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Paėmus Seližarova dalis SSS- 
R armijos jau atsistojo pusiau- 
kelyjc tarp Maskvos ir Latvijos 
rubežiaus. Per mėnesį laiko ji 
nužygiavo 100 mylių.

Tokiu tempu eidama ji už 
dviejų mėnesių butų Latvijoj.

MASKVOS SIAU
BEJE UŽMUŠĖ
14,090 NACIŲ

Kita dalis SSSR armijos taip­
jau įkirto giliai vokiečių linijon 
paimdama Kirovą, kuris yra tik 
80 mylių nuo Smolensko.

Oriolo, Karchovo ir Krymo 
frontuose SSSR kariuomenė ei­
na pirmyn, stumia vokiečius.

RAUDONOJI ARMIJA STUMIA 
VOKIEČIUS ARTYN PA­
BALTIJO RESPUBLIKŲ

Tie lietuvių, kurie džiaugėsi 
Hitlerio armijų laimėjimu, ku­
rie šaukė Hitlerio legionams 
“valio,” kaip Jonas Poškutis, 
“Jaunime” redaktorius, dabar 
vaikšto susiraukę.

Teisybė, Hitlerio laimėjimas 
ir jiems nieko gero neduotų, bet 
pasotintų jų kvailą, sadistišką 
troškulį matyli SSSR bėdoje.

NEW YORKAS, sausio 16.— 
Sovietu Sąjungos tankų forma­
cijos kerta skaudžius smūgius 
vokiečiams ir be atvangos 
skverbiasi artyn Taganrog mies­
to. Vėlesni pranešimai tvirtina, 
kad pirmieji tankų daliniai jau 
prisiartinę prie miesto vartų.

MASKVA, sausio 16. — Per 
mėnesį laiko Kalinino sekto­
riuje Sovietų jėgos nustūmė 
vokiečius atgal per 100 mylių ir 
ten pat nukovė 11,000 nacių 
kareivių.

Atėmimas Scližarovo miesto i 
svarbus geležinkelių atžvilgiu ir 
svarbus kariniu atžvilgiu. Tas 
laimėjimas davė raudonarmie­
čiams galimybę užflankuoli 
priešo kariuomenės sparną lies 
Rževu.

šiandienos komunikatas pra­
neša apie paėmimą 6 apylinkių 
vienam sektoriuje ir -1 kitame.

(Londone gauta iš Maskvos 
pranešimai, kad aštrūs mūšiai 

o___ _.o. liovėsi dėję “ži- eina *>cs Možaisku ir kad rau-
nias” Hitlerio agento Prano An- donarmiečiai neatlaidžiai ata- 
cevičiaus vardu. Ancevičius jau taoja priešą li« Charkovu.) 
nefiguruoja—kaip šulinin įkri- ‘
to.

Bet “Naujienos” deda tokį pat
“štofą” ‘Teaišku per Lisaboną.” 

Turėtų būti taip: “Laišku iš 
Berlyno per Lisaboną.”

Singaporo miesto gatvė. Japonų jėgos be atvangos artinasi prie miesto. An­
glai pasiruošia žūt- būt Singaporą ginti.

Beje, “Jaunimas” taip smar­
kiai sušuko Hitleriui valio, kad 
pats savęs nusigando kada Hit­
leris paskelbė karą Amerikai— 

’nusigando ir metė savo seną 
vardą. Dabar jau kitaip vadina-

“Naujienas” to Hitlerio entu­
ziastingo garbintojo “Jaunimo” 
globėjos irgi

Lisabona (Lisbon) yra Por­
tugalijos sostinė. Ten, sakoma, 
prigrūsta nacių agentūrų viso­
kiais nekaltais vardais.

Ten yra ir lietuvių Hitlerio 
agentų, kurie veikia prisidengę.

Gal ir Pranas Ancevičius ten 
sėdi.

Sumner Welles, valstybės pa- 
sekrelorius pasakė prakalbą per 
radiją Rio de Janeiro, Brazilijoj. 
Ta prakalba sudarė gerą senti­
mentą tarp Pietų Amerikos 
žmonių.

Dabar ten eina konferencija 
abiejų Amerikų.

Turime Sumušti 
Hitlerizmą Pirma, o 
Paskui Kitus Priešus

Hitlerio Propagan­
dos Ministeris Vėl 
Baugina Vokiečius

nea(laidžiai ata-

Sovietų karo laivai nuskan­
dino du vokiečių transportu Ba- 
rento jūroj. Transportų ben­
dras didumas 11,000 tonų.

Maskvos fronto šiauriniame 
sektoriuje naciai naudojasi že­
mės minomis, tranšėjomis, pil- 
baksiais ir kitokiomis priemo­
nėmis. Bet visvien neįstengė at­
silaikyti.

Upės kranto zone vokiečiai 
buvo sulaikę raudonarmiečius. 
Po trijų dienų ir vienos nak­
ties Sovietų kariuomenės dali­
niai užėjo vokiečiams į užnu­
garį ir suėmė juos iš dviejų pu­
sių. čia vokiečiai paliko 1,200 
užmuštų ir gerą kiekį karinės 
medžiagos.

LONDONAS, saus. 16.—Brig, 
gen. lordas Croft .pareiškė, kad 
“dabartiniu laiku 'musų visų jė­
gos turi būti sukoncentruotos 
sumušimui hitlerinės Vokieti­
jos. Rytų frontas ir Libijos 
frontas yra palys svarbiausi 
frontai.”

Sykį ir kitą jisai tvirtino, kad 
pirmiausia turime sumušti hit­
lerizmą, o paskui atsukti kon­
centruotas jėgas prieš japonus. 
Generolas aiškiausia pabrėžė, 
kad be sumušimo hitlerinės Vo­
kietijos, Japonija nebus sumuš­
ta. Savo kalbą generolas taikė 
tiems kritikams, kurie pikiai 
puola vyriausybę už nepasise­
kimus Tolimuose rytuose.

Berlynas, sausio 16.—Pro­
pagandos ministeris Goeb­
bels per radiją pasakė kal­
bą, kuria jisai-net susijau­
dinęs ragino gyventojus 
remti karą, ikad karas būtų 
vokiečių laimėtas.

Esą jei karą laimės vo­
kiečiai, tai jie turės visko 
pilnai, visas pasaulis jiems 
dirbs.

“Bet jei karą pralaimėsi­
me,” įspėjo Goebbelsas, “ta­
da nieko negausime ir ne­
teksime ką turime.”

MEKSIKOS MIESTAS.—Už­
sienio reikalų ministeris pareiš­
kė, kad Meksikos vyriausybė 
nutarė neduoti vokiečiams, ita­
lams ir japonams pilietybės.

Angly Jėgos Eina 
Išmušti Vokiečius 
Ir Italus iš Halfaya

PAN AMERIKOS KONFERENCIJOJ 
VIENYBES DVASIA STIPRĖJA

Brazilija neabejojančiai pasi­
sakius prieš ašį, su Jungtinėm 
Valstijom ir visu demokratijos 
frontu. Visa eilė kilų Pietų A- 
merikos respublikų taip pat.

Tik Argentina ir Čilė, sakoma, 
vis dar nenori duoti divorsą a- 
šies diplomatams.

Tarp Brazilijos ir Argentinos 
nuo senai esama trynimosi. 
Kaip ir varžytinės eina už pir­
menybę Pietiniam kontinente. 
Brazilija didesnė, gamtos re­
sursais turtingesnė, bet Argen­
tina abelnai labiau pakilus, ir 
iki šiol skaitėsi galingiausia Pie­
tų Amerikoje.

Suprantama, ašis, ypač vo­
kiečiai, žinodami tuos nesutiki­
mus, deda pastangas paaštrinti

RIO De JANEIRO, sausio 16. 
—Jungtinių Valstijų viee-sckre- 
toriaus Sumner Welles įžanginė 
kalba, pasakyta pirmoj Pan- 
Amerikos konferencijos sesijoj, 
daug prisidėjo prie sustiprinimo 
vienybės sentimento. Lotynų 
Amerikos respublikų užsienio 
reikalų ministerial iš jo kalbos 
aiškiai suprato, kad Jungtinės 
Valstijos nesiims aštrių prie­
monių prieš valstybes, kurios 
neprisidės prie bendro fronto 
kovai prieš fašistinius agreso-

ka padės Lotynų Amerikos res­
publikoms apeiti karo iššauk­
tus gyvenimo sunkumus.

Šie pažadai ministeriams pa­
sirodė vertingi. Meksikos ir 
Urugvajaus užsienio ministerių 
kalbos irgi daug padėjo pa­
kreipti į reikiamą pusę abejin­
gų atstovų nuomonę. Meksi­
kos ministeris įspėjo kolegas, 
kad šalis, kuri neprisidės prie 
anti-fašistinės vienybės, už pa­
sekmes bus tik jinai atsakomin-

Ne viena šalis, kurios valdo­
nai talkininkavo Hitleriui, da­
bar dejuoja patekus okupaci­
jom Ne vienos šalies kraujas tyli lai. 
nutekėjo, badas grasina.

Kaip tvirtinama, dar likę iš­
ryškinimui ūkanotų klausimų. 
Čilės ir Argentinos vyriausy­
bėms dar daug kas “neaišku.”

Posėdžiaujantiems užsienio 
reikalų ministeriams Welles 
priminė Jungtinių 
ekonominę ir finansinę gerada­
rystę Lotynų Amerikos šalims. 
Jisai pažadėjo dar, kad Jungti­
nės Valstijos pinigais ir techni-

Viso Amerika Nu­
skandinus 24 Japo- -? 
nijos Įvairius Laivus

Prieš Gen. MacArthuro Kariuomenę Japo­
nai Sviedžia Geriausias Jėgas

WASHINGTONAS, saus. 16. 
—Laivyno departamentas pra- 

| neša, kad Jungtinių Valstijų azi- 
jalinis laivynas nuskandino tris 
japonų transportus ir du stam­
bius prekybinius laivus. Apie 
Amerikos jėgų nustolius laivy

Raudonarmiečiai
Artinasi Prie
Latvių Sienos

Raudonoji Armija 
Energingai Puola Finus 
Karelijos Iškyšuly j

LONDONAS, saus. 16.—Rau­
donosios Armijos daliniai pra­
dėjo nepaprastai energingą puo­
limą ant finų ir vokiečių Kare­
lijos iškyšulyje, tarpe Finų už­
lajos ir Ladoga ežero.

Puolimas turi liksią visiškai 
parblokšti finus. Praeitam ka­
re finai buvo supliekti irgi šioje 
vietoje.

Nepaprastai atkaklus mūšiai, 
ėjo visą vakar dieną; muštasi 
per naktį ir nesulaikyta mūšiai 
rytui švintant. Ypatingai aštrus 
mūšiai susikoncentravo ties 
tirštai apgyventu centru “V” 
(veikiausia Voipiala miesteliu), 
kur užmušta 1,000 finų karei­
vių, o kili priversta skubiausiai 
trauktis.

Kairo, sausio 16.—Anglų 
kariuomenė pradėjo puoli­
mą ant Halfaya pereinos, 
kur pozicijose laikosi vokie­
čiai ir italai.

Halfaya pereina yra neto­
liese Egipto sienos. Vokie­
čiai ir italai į ten susikraus­
tė anglams pradėjus ofensy- 
vą Libijoj, du mėnesiai 
prieš tai.

Anglų šaltiniai tvirtina, 
kad pirmais susirėmimais 
anglų jėgos užkariavo ke­
letą strateginių punktų ir 
arčiau priėjo prie Halfaya 
pereinos.

Pastebėta, kad Argentinos 
ministerio atsinešimas kitėja. 
Priėjus |balsuot,i vienybes re­
zoliuciją, manoma už ją balsuos 
ir Argentina.

Valstijų MUSSOLINIS NUŽUDĖ
FIUME DU
ITALIJOS PATRIOTU

Argentinos valdžia turėtų nia-

V. Andrulis.

NACIAI GIRIASI 
LAIMĖJĘ Mūši 
MASKVOS FRONTE

MASKVA, saus. 16. — Nuo 
Latvijos rubežiaus Raudonoji 
Armija lik už 195 mylių. Stip­
rios Sovietų jėgos atakuoja vo- 
čius Rževo ir Možaisko sekto­
riuose. Vokiečius ištrenkus iš 
šių sektorių, veikiausia tada 
raudonarmiečiai pasieks Latviją 
ar prieik arti jos.

Nuo Lietuvos sienų Sovietų 
jėgos už apie 250 mylių. Puolus 
Viazmai ir Smolenskui raudon­
armiečiai pasieks Lietuvos teri­
toriją. ']

Vokiečiai Kareiviai 
Nėjo į Muši; 93 Jų 
Nušovė

Londonas, sausio 16.—So­
vietų karinių šaltinių žinio­
mis, vokiečiai belaisviai pri­
pažino, kad Belgrado apy­
linkėje nacių karininkai nu­
žudė 93 vokiečius kareivius. 
Nužudytieji buvo nariai 226- 
to pulko, .atsisakiusio eiti į 
mūšį. Pulkas priklauso 79- 
tai infanterijos divizijai.

BERLYNAS. — Hitlerio kari­
nis propagandos štabas skelbia, 
kad Maskvos fronte vokiečių 
jėgos laimėjusios mūšį su rau­
donarmiečiais. Trylika šimtų 
Sovietų kareivių esą užmušę, 
pagrobę 10 kanuolių. mortarų ir 
šautuvų. Naciai betgi nenurodo 
vietos kur tą mūšį jie laimėjo.

TIES TARAKAN SALA 
ROLANDAI NUSKAN­
DINO 2 JAPONŲ LAIVU

NORĖJO SUDEGINTI 
NUŽUDYTĄ MOTERIŠKĘ 
IR TRIS MAŽAMEČIUS

ROMA.—Fašistinis Mussolinio 
tribunolas Fiume Giusto Čarli 
ir Antonio Cittina nužudyti. 
Pasmerktieji kaltinta vadovavi­
mu patriotų judėjimui.

MILWAUKEE, Wis. — Neto­
liese Spring Valley, Wis., žmo­
nės pastebėjo degant medinį na­
melį. Iš jo išnešė moteriškę ir 
jos du mažamečiu vaikučiu. Pa­
sirodė, kad moteriškė ir vaiku­
čiai nužudyti. Visų perplauta 
gerklės, sumušta galvos ir aš­
triu įrankiu perdurta krutinės. 
Vyriausybės organai sprendžia, 
kad namų’ bus padegęs žmogžu­
de, norėjęs gaisre paslėpti pik­
tadarystę.

AUSTRALIJA KARIAUNA 
SU BULGARIJA

no departamentas nieko nesa­
ko. Tas reiškia, kad jų nėra.

Diena prieš tai Amerijos sub­
marines nuskandino 17,000 to­
nų japonų transportą, kuris li­
ko būti ir lėktuvnešiu.

Nuo pradžios japonų užpuo­
limo ant Jungtinių Valstijų, A- 
merikos karo jėgos nuskandino 
21 japonų laivus, kurių netoli, 
pusė bus karo laivai.

Laivyno departamentas sako, 
priešo submarinų pavojus žiem- 
ryliniams krantams dar nepa­
šalintas.

Karo departamento žiniomis, 
japonai sviedžia į mūšį prieš 
gcn. MacArthuro karines jėgas 
Filipinuose geriausius infante­
rijos pulkus ir naudoja sminga- 
muosius bomberius. Karo de­
partamentas pažymi, kad japo­
nų puolimas nepalyginamai 
nuožmesnis už buvusius puoli­
mus. Pranešime nepažymėta 
kaip padidintas japonų nuož­
mumas veikia į Amerikos ir Fi­
lipinų jėgų pasipriešinimą.

Amerikiečiai liuosnoriai lakū­
nai Kinijoj ir lies Burma vieš­
keliu pastaraisiais mėnesiais nu­
kirto apie 100 japonų lėktuvų. 
Savųjų prarado tris lėktuvus ir 
(ris lakūnus.

Per Tokio radijų japonų karų 
ministerija giriasi -stambiais 
atsiekimais” Filipinų fronte, 
vis dėlto pripažysta, kad gcn. 
MacArthuro jėgos stiprios.

KONGRESMANUI DIES 
IIITLERIZMAS 
VISVIEN MEILESNIS

SIDNEY. — Australijos vy­
riausybė paskelbė karą Bulga­
rijos caro Boriso valdžiai.

WASHINGTON AS. — žino­
mas reakcininkas kongresma- 
nas Dies ir vėl pradėjo kalbėti 
apie “komunizmo pavojų.” Jisai 
pripažino, kad naciai turi Jung­
tinėse Valstijose stiprių penktų­
jų kolumnų, bet visvien užsispy­
rusiai tvirtino, kad “komunis­
tai pavojingesni” ir už Hitlerio 
šnipus ir diversantus ir žmog­
žudžius.

KOMUNISTU PARTIJOS NARYS TURI TEISĘ 
BŪTI AMERIKOS PILIEČIU

BATAVIA.—Pirma negu ja­
ponai įstengė įsibriauti į ho- 
landų Tarakan salukę, esamą 
greta Borneo salos, holandai 
nuskandino jų du naikintuvu 
ir nukirto vieną bomberį. Ta­
rakan salukės garnizonas lai­
kėsi tris dienas.

NORI KARO KABINETO 
ANGLIJAI

LONDONAS. — Reika­
lavimai stiprėja, kad kai 
Churchill sugryš iš Ameri­
kos, kad nedelsiant sudary­
tų “nepaprastą karo kabine­
tą.” Į jį rekomenduoja Staf­
ford Crippsą, Beaverbrook, 
Beviną ir keletą kitų.

WASHINGTONAS, saus. 
16. — Pareiškime aukščiau­
siam teismui Wendell Will­
kie pabrėžė, kad Komunistų 
Partijos narys ar tos parti­
jos idėjai pritariąs asmuo, 
kaip ir bile principų žmo­
gus, turi teisę tapti ir būti 
Jungtinių Valstijų piliečiu.

Tuo remiantis buvęs re- 
publikonų prezidentinis 
kandidatas ragino aukš­
čiausią teismą panaikinti 
žemesniojo teismo nutarimą 
atimti Williamui Schneider- 
manui, Cąlifornijos Komu­
nistų Partijos sekretoriui, 
pilietybę.

Schneiderman gimęs Ru-

sijoj. Į Jungtines Valstijas 
tėvų atsivežtas jam trijų 
metų amžiaus esant. Natu- 
ralizavosi 13 metų prieš tai. 
Cąlifornijos distrikto fede- 
ralis teismas teisina Schnei- 
dermano pilietybės atšauki­
mą tuo, kad naturalizuojan- 
tis jisai nepriminęs, jog ko­
munistu esąs.

Wendell Willkie argu­
mentuoja, kad natūraliza­
cijos įstatymai visai nieko 
nemini apie komunistus. O 
kol kongresas specifiškai 
nesąs pažymėjęs, kad ko­
munistas negali natūrali- 
zuotis, tol komunistas turi 
teisę būti piliečiu, sakė Will­
kie.
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Lietuvių Literatūros
Draugijos Patriotams
... šiemet privalome daug daugiau rūpin­
tis Lietuvių Literatūros Draugijos reika­
lais, nes pereitais metais buvo apsileidi­
mo. Pereitais metais tiktai penkiolika LL- 
D kuopų pakilo narių skaičium. Daug di­
desnis kuopų skaičius prarado narių.

Didžiausias LLD apskritys yra chica- 
giškis. Nors šio apskričio valdyba gerai 
darbavosi, bet tūlos kuopos ir šiame aps­
krity susilpnėjo. Šiais metais tie minu­
sai reikia pakeisti pliusais. 25 d. sausio 
įvyksta chicagiškio apskričio konferenci­
ja. Reikia tikėtis, kad konferencija nus­
tatys griežtesnio veikimo gaires.

Jei musų apskrityje atsirado kuopų, ku­
rios pereitais metais sustiprėjo (North 
Side, Cicero), tai nėra jokio pateisinimo 
tų kuopų veikėjams, kurie “praganė” ma­
žesnį ar didesnį narių skaičių.

1 Jau metų pradžioje kiekviena kuopa tu­
ri pasigaminti atitinkamų planų. Niekad 
nereikia laukti metų pabaigos. Duoklių iš- 
■kolektavimu reikia rimtai susirūpinti jau 
dabar, niekad neatidedant tų svarbų rei­
kalų iki metų pabaigos.
" Kiekvienas Lietuvių Literatūros Drau­

gijos patriotas lai užsigrūdina pasiryži­
mu kuo daugiausiai veikti musų didžios 
organizacijos gerovei. Patriotų mes tu­
rime ne šimtus, bet tūkstančius.
„ šiais metais LLD priešakyje atsistojo 

.Antanas Bimba, veiklus, energiškas žmo­
gus. • Pabuvęs Chicagoje trumpų laikų, jis 
parodė didelio rūpestingumo visais orga­
nizacijos reikalais. Važiuodamas į vaka­
rus, jis sustos visoje eilėje miestų ir ten 
pasakys prakalbas. Iš to bus didelės nau­
dos visai Lietuvių Literatūros Draugijai.

pabrėžė milžiniška rolę, kokių šiame karę 
lošia Sovietų Sųjunga.

Kiek pinigų sukelta tuose susirinki­
muose galima spręsti vien jau iš to, kad 
Durbane suaukauta arti šešių tūkstančių 
dolerių. Antra tiek sukelta “Rusijos Sa­
vaitėj.” Johanesburge surinkta dar dau­
giau.

Premieras Smuts pareiškė, kad Sovie­
tų Rusija kovoja ne tik už save, bet ir už 
visų civilizuotų pasaulį. Apie Raudonųjų 
Armijų jis atsiliepia su didžiausiu pasige­
rėjimu.

Politikai ir darbininkai, profesionalai 
ir kunigai—visi vienijasi bendrame dar­
be, kad kuo daugiausiai padėjus Sovietų 
Sąjungai. Ta vienybė yra tikrai nuošir­
di.

Taip ir Reikėjo
Iš Washingtono praneša, kad distrikto 

teismo džiurė atrado kaltu buvusį kon- 
gresmano H. Fish sekretorių George Hill. 
Jisai apkaltintas už kreivų priesaikų są­
ryšy su naciška propaganda. Rašant 
šiuos žodžius, dar nežinoma kokia bausmė 
bus jam paskirta. Maksimum už tokius 
prasikaltimus—20 metų kalėjimo.

Ta byla yra preliudija kitoms dar svar­
besnėms byloms. Joje jau figūravo meis­
tras hitlerinės propagandos Amerikoje, 
George Sylvester Viereck. Nuteistasis 
Hill turėjo su juo artimų ryšių.

Viereck, iššauktas kaipo liaudininkas, 
užsilaikė jėzuitiškai, neduodamas į klau­
simus jokių atsakymų. Bet jis negalės 
tylėti, kuomet pats bus teisiamas.

Kongresmano Fish’ės sekretoriaus by­
loj tik dalinai atskleista sekretai hitleriz- 
mo propagandos ir kiek su ta propagan­
da turėjo bendro tūli kongreso nariai. 
George Hill’o advokatas J. 0‘Connor iš 
kailio nėrėsi, kad tie sekretai nebūtų ke­
liami viešumon. Dalinai jam tas ir pavy­
ko.

Kitose nacių agentų bylose bus iškelta 
viešumon daug daugiau slaptybių, nes 
tie agentai stambesni.

LAISVIEČIŲ 
SUVAŽIAVIMAS

“Laisvė” praneša:
“Iš korespondencijų pasi­

rodo, kad šian ir ten musų 
draugijos bei organizacijų 
kuopos jau svarstė busimąjį 
“Laisvės” bendrovės šėrinin- 
kų suvažiavimą, įvyksiantį 
š. m. vasario 1 d. Bet tokių 
draugijų dar buvo mažai.

“Mes prašome, mes ragina­
me, kad visos musų draugi­
jos, kliubai, organizacijų kuo­
pos tuo klausimu gyviau su­
sirūpintų. Mes taipgi prašo­
me visus pavienius musų 
draugus ir prietelius siųsti 
“Laisvės” šėrininkų suvažia­
vimui savo pasiūlymus ir 
sveikinimus, pridedant dien­
raščiui aukų.”

“Laisvės” bendrovės šėri­
ninkų suvažiavimas labai 
svarbus nacionalis įvykis 
musų progresyviame fronte.

Chicagiečiai tą visuomet 
suprato ir kiekvienais me­
tais sveikindavo laisviečių 
suvažiavimų.' šiais metais 
chicagiečiai dar geriau pasi­
rodys.

Ligi šiai dienai, vien tik 
aukomis, jau sukelta apie 
$150. Be to, yra ir prenu­
meratų.
' Raginame visas lietuvių 
kolonijas susirūpinti tuo 
svarbiuoju reikalu. Gaukite 
kuo daugiausia sveikinimų. 
Siųskite laisviečių suvažia­
vimui gerų patarimų.

ne tik savo kvotą jau išpildė, 
bet ją ir perviršijo. Bendrai 
pirmam rajone jau gauta 60
naujų skaitytojų ir $381.50 
aukų. Jų kvota buvo 60 naujų 
skaitytojų ir $300 aukų. Tai­
gi, tarprajonines lenktynes 
pradeda laimėti LLD pirmas 
rajonas. Jis kaipo pirmas, 
pirmas ir savo kvotą išpildė. 
Labai puiku. Bet vajus dar 
nepasibaigė ir labai galimas 
daiktas, kad kuris kitas rajo­
nas ims ir pralenks ,tą, kuris 
kitus pralenkė. Edmontome­
liai savo kvotą jau beveik pa­
siekę, o winnipegieciai praei­
tą sekmadienį turėjo paren­
gimą ir reikia manyti, kad ir 
jie savo kvotą tame parengi­
me išpildė. Toron (iečiai savo 
kvotą dar tebepildo, nors ji 
pildosi, bet pildosi palengva. 
Vienok torontiečiai neliūsta, 
jie planuoja vajaus pabaigo­
je turėti dar vieną parengimą 
ir su tuo parengimu vajų 
baigti, išpildant visas kvotas. 
Reikėtų, kad antrojo rajono 
kolonijos pasistengtų ir pasi­
rodytų ką gali daugiau.

“Bendrai vajų peržvelgiant, 
reikia pasakyti, kad nebėra 
abejonės, jog kvota liks išpil­
dyta pilnai: aukomis ir nau­
jais skaitytojais. Vienok dar 
darbo yra daug.”

Progresyviai Kanados lie­
tuviai gerai darbuojasi, o 
“socialistai” su tautininkais 
kad pešasi tai pašasi.

HTIKIKIAI, ŽUDO, PIGIA, 
BADU MARINA LIETUVIUS; PAR- 

ZANAI KERŠIJA NACIAM

Laikraštininkų Priederme
-■-Visi laikraštininkai mielai sutiks su 
cenzūros direktoriaus Byron Price’o pa­
tvarkymais. Jais nepažeidžiama spau-

.dos ir diskusijų laisvė. Amerikos spauda 
kaip buvo laisva taip ir pasilieka.

Draudžiama tik dėti tokias informaci­
jas, kuriomis galėtų pasinaudoti priešai, 
informacijas apie laivus, kariuomenę, ap­
sigynimų. karinę produkcijų ir tt.

Kiekvienas redaktorius, kiekvienas 
laikraštininkas privalo būti pats sau cen­
zorius ir nerašyti nieko tokio, nepaduoti 

-tokių informacijų, kurios naudingos prie­
šui.
"' Bet tai yra ne tik laikraštininkų prie- 
deitnė. Tai priedermė kiekvieno Ameri­
kos žmogaus.

Reikia mokėt susivaldyti, nereikia, 
pliaukšti ir plepėti, nes priešai ne tik mu­
sų laikraščius skaito. Jie girdi musų žo­
džius, jie klausosi pokalbių.

’ Raymond Clapper teisybę sako: “Kiek­
vienas gali būti savo cenzorium.”

Viską Pralaimės
Nacių propogandos ministeris Goeb­

bels pareiškė pastarojoj savo prakalboj: 
“Jei mes laimėsim, tai viską laimėsim. 
Bet jei mes pralaimėsim, tai viską pralai­
mėsim.”

Demokratinis pasaulis žino, kad naciai 
viską pralaimės.

Charakteringa, kad jau kelintą kartą 
Goebbelsas daleidžia, jog jie gali pralai­
mėti. Tokį daleidimų praeityje joks na­
cių šulas nedrysdavo išreikšti. Jie kalbė­
davo tik apie laimėjimus ir galutiną lai­
mėjimą. Pats fiureris buvo paskelbęs, kad 
pereiti metai bus jų pergalės metai.

Nieko panašaus jie nesako dabar. Ne­
bėra jiems vilties laimėti Sovietų fronte, 
nors jie gali dar pasipurtyti fanatiškam 
pasiutime. Sovietų Sąjungos spėkos di­
dėja, o nacių mažėja. Jei hitlerines viršū­
nes dar neapėmė pesimizmas, tai Vokieti­
jos liaudyje ir net armijoje yra užtenka­
mai pesimizmo.

O kas bus tuomet, kuomet Amerika tik­
rai susimobilizuos! Amerikos armija ir 
mašinos ne tik Japonijai užduos kriuši- 
nančių smūgių, bet ir Vokietijai.

Šis karas bus baigtas pačioj Vokietijoj. 
Iš Rytų ją pasieks Raudonoji Armija, o iš 
Vakarų Anglija ir Amerika.

NUO DIVIZIJOS
IKI BATLIONO

ir “Vienybė” įsigeidė or­
ganizuoti lietuvių armijų:

“Šiuo melu Amerikoje gy­
vena eilė žymių Lietuvos ka-' 
riuoiucnės karininkų, kaip 
pulkininkas Grinius, pulk. 
Valušis, kapitonas Labanaus­
kus ir .k-

Ar ne laikas .butų ir mums, 
' lietuviams, pagalvoti apie sa­
vo kariuomenės kūrimą už­
sienyje? Dabar, kai Amerika 
kare, mes -turime progos pa­
bandyti. Sukūrę diviziją, pul­
ką ar bent batalioną, parodę 
nuoširdaus noro kautis su ag­
resoriais, gal Lietuvos pilie­
čiai gap'lų šfrdaryti savo val­
džią užsienyje.”

ANGLAI BOMBARDAVO 
HAMBURGĄ IR EMDENĄ

LONDONAS. — Anglų bom- 
bc'riai smarkiai pųęlė Hambur­
gą, Emdeną ir kitus vakarinės 
Vokietijos centrus. Visur pri­
darė .'nųostčiiųį bęl. Hamburge 
daugiausia. Dokuose ir laivų į- 
monėse kilo dideli gaisrai.

Užuojauta Sovietą Sąjungai
"Ir tolimiausiuose pasaulio kraštuose 
reiškiama užuojauta Sovietų Sųjungos 
žmonėms, jų Raudonųjai Armijai. Pietų 
Afrika nesudaro išimties. <

Visuose stambesniuose Pietų Afrikos 
miestuose pravesta masinė kampanija ir 
sukelta didelės pinigų sumos M.edikalės 
Pagelbos Fondan. Toje kampanijoje ak­
tyviai dalyvauja Pietų Afrikos pręmie- 
ras generolas Smuts ir visi jo kabineto 
nariai.

. Milžiniški masiniai susirinkimai įvyko 
..Johanesburge, Capetown, Durban, Pre­
toria. Tų miestų majorai, savo kalbose,

Iš Londono praneša, kad Bęlgorodo 
distrikte naciai sušaudė 93 vokiečių ka­
reivius.

Jiems buvo įsakyta eiti atakon prieš 
Raudonųjų Armijų, bet jie atsisakė klau­
syti komandos.

Tai jau ne pirmas toks atsitikimas. To­
kių atsitikimų bus vis daugiau ir dau­
giau.

“Vilnies” vajus pasibaigė. Bet ir vajui 
pasibaigus, geri “Vilnies” vajininkai ne­
privalo nurimti.

Belskitės į naujas duris, ieškokite dau­
giau kandidatų į “Vilnies” skaitytojus!

Pradeda nuo divizijos, o 
baigia batalionu. Jau iš to 
vieno aišku, kad p. Tysliavaj 
rupi pasireklemuoti, o ne 
rimtas to klausimo išspren­
dimas.

Kaslink tų trijų viršuj pa­
minėtų karininkų, tai su lie­
tuviais jie nieko bendro ne­
turi.

Mes jau pirmiau pasisakė­
me prieš tų propozicijų. Jos 
sumanytojai neturi jokių 
realių planų.

Jau prieš pusę metų apie 
tai plepėta tūloj tautininkų 
konferencijoj, Brooklyne. 
Bet kalnas nei pelės nepa- 
gimdė.

KANADIEČIAI GERAI 
DARBUOJASI

Vajus už “Liaudies.Balsų”, 
už naujus skaitytojus ir su­
kėlimų finansinės atsargos, 
vystosi gana pasekmingai.

Apie vajų ‘‘Liaudies Bal­
sas” rašo dideliu .pasitenki­
nimu :

“Didžiosios kolonijos savo 
kvotas baigia. Montrealiečiai

Leitenantas William L. Kabler, 
kurio komanduojamas tiekimo 
laivas “Heron” kovėsi su 15 ja­
poniškų karinių lėktuvų Toli­

muose Rytuose ir laimingai 
pasiekė prieplauką. i

JONAS MARCINKEVIČIUS
Kablegrama “Laisvei”

Maskva, saus. 13. — Saujele 
niekingų žmonių, kuriem rupi 
išgelbėti tik savo namus, dvarus 
ir ukius,->-žmonių, užmiršusių 
garbingus padavimus lietuvių 
istorijos,1—mėgino apgaut Lietu­
vos liaudį, o kai kurie net ir pa­
tys save. Jie bandė įtikint lietu­
vius, kad Hitleris leis jiem lošti 
Lietuvos “nepriklausomybe?’

Kelios dienos atgal aš suėjau 
du savo draugus, kurie nesenai 
pabėgo iš rudmarškinių bandi­
tų nagų. Tai buvo latvių rašy­
tojas Karlis ir lietuvių—Simaš- 
ka. Ką jie pranešė, iš to galima 
šiek tiek suprasti, kokią “ne­
priklausomybę” Hitleris teikia 
Lietuvos žmonėms.

Visi vyrai tarp 18 ir 45 metų 
amžiaus yra išgabenti į Vokieti­
ja-

Tik tokio amžiaus ponai ir 
Hitlerio agentai dar liekasi Lie­
tuvoje.

Už klausymąsi Maskvos ir ki­
tų radijų buvo 400 žmonių areš­
tuota ir 35 sušaudyta.

Naciai uždarė Lietuvos uni­
versitetus ir Šiaulių ir Vilniaus 
teatrus.

Fašistai gengsteriai atima iš 
žmonių maistą ir šiltesnius dra­
bužius.

Paskutiniu laiku tie įsiveržė­
liai darbavosi, atiminėdami čiu- 
žes (skis) iš gyventojų. Jie su­
šaudė 27 jaunuolius, kurie neati­
davė savo čiužių.

Žmonės badauja ne tik mies­
tuose, bet ir sodžiuose.

Darbininkams, leidžiama pirk­
ti tik po 200 gramų duonos (du 
penktadalius svaro) per dieną, o 
jų užlaikomiem šeimos nariams 
tiktai 100 gramų. Vietoj mėsos 
jie tegauna tik lokius kaulus, 
kuriuos net Suuos neseniai atsi­
sakydavo graužti.

šeimos visų fašistam priešin­
gų žmonių sumestos į kalėji­
mus, taip pat sukišti į kalėjimus 
žmonės, kuriuos fašistai nužiū­
rėjo kaip nedraugiškus jiems. 
Hitleriečiai elgiasi su lietuviais, 
kaip su kokiais galvijais.

Drutiniškų kaime trys girti 
Hitlerio kareiviai nustvėrė seną 
žmogų Biliūną ir įsakė, kad jis 
gaudytų jiem žuvį. Biliūnas nu­
ėjo su jais prie Dubysos upės, 
kuri pro ten arti plaukia. Karei­
viai susėdo ant kranto ir rinko 
žuvį, kurią tas senas žmogus 
mėtė jiems pamėlynavusiomis 
nuo šalčio rankomis.

Bet štai Biliūnas, negalėda­
mas daugiau atlaikyti šalčio, pa­
šoka ant kranto. Tuomet vienas 
iš tų kareivių nustūmė ji atgal, 
panardino vandenin ir tol laikė

po vandeniu, kai senelis prigė­
rė. “Jis dabar duos maisto žu­
vims,” tyčiojosi tie plėšikai raz- 
baininkai.

Bet ir jie patys negavo pro­
gos pasidžiaugti žuvimis. Nes tą 
pačią naktį partizanai—keršyda­
mi už savo žmones—užmušė vi­
sus tris fašistų kareivius. Pas­
kui fašistai apsupo tą kaimą, pa­
vertė jį pelenais, ir sušaudė dau­
gumą gyventojų, kurie mėgino 
pabėgti nuo liepsnų.

Viename kaime arti Rakišnų 
(?) žmonės atsisakė atiduoti 
paskutinius grudus vokiečiams 
įsiveržėliams. Ant rytojaus už 
tai buvo areštuoti visi kaimo gy­
ventojai, ir po to niekas dau­
giau apie juos nieko negirdėjo.

Lietuviai atkeršijo fašistams 
ir už šią piktadarystę. Už kelių 
dienų buvo rasti ant kelio trys 
lavonai vokiečių puskarininkų 
(unteroficierių) ir prie kruti­
nės vieno iš jų buvo prisegtas 
loks raštelis: “Mirtis už Mirtį.”

Laikraštininkas Burinas, poe­
tai Kazys Boruta, Montvila ir 
kiti, kurie nepaspėjo pasišalinti 
iš Lietuvos, dabar badauja Kau­
no kalėjime.

Nekaltos musų šeimos žūsta 
kalėjimuose ir koncentracijos 
stovyklose.

Bet neužilgo ateis galas orgi­
joms tų įsivąržėlių gaujų. Arli 
Maskvos ir Leningrado fašistai 
jau murdosi patys savo krau­
juose. Jie bus sunaikinti.

Raudonoji Armija, visos lai­
kinai pavergtos tautos, ištisas 
laisvę mylįs ir teisingas pasau­
lis susivienys, kad išdaužius įr 
išvijus tų plėšikų saikas.

Už kiekvieną jų žmogžudystę 
ir žmogiškos vertybės sutrempi- 
iną bus. šimteriopai jiems atsi­
teisia.

Lietuvos žmonės nebus pas­
kutiniai toje kovoje. Jie kovos 
tol, kol tas jų priešas nuo seno­
vės laikų bus ištrenktas iš Lietu­
vos miestų, miestelių ir kaimų.

Jie nesudės savo ginklų tol, 
kai bus atgauta laisvė, kurią jie 
dar taip nesenai patyrė.

(Red. Pastaba: ši kablegrą- 
ma taip pat anglų kalba atėjo 
“Laisvei,” nes šia kalba dabar 
patogiau kablcgramas iš užjūrių 
siuntinėti. Persiunčiant galėjo 
įvykti viena kita paklaida var- 

1 duose minimų Lietuvos vietų.)

DIENOS ŠVIESOS TAUPYMO 
BILIUS PRIIMTAS

WASHINGTONAS. — Abudu 
kongreso butai priėmė dienos 
šviesos taupymo bilių. Laik­
rodžiai bus atsukti valandą at­
gal su pradžia vasario mėnesio.

Linksma matyti šitokis vaizdas! Tai vienas mūsų šalies didžiųjų orlaivių fabrikas, ku­
riame gaminama taip vadinami “skraidantieji fortai.” Visiems žinoma, kad karinės ga­
mybos planas pasibrėžta pusėtinai aukštas, bet šis fabrikas gruodžio mėnesį viršino pla­

ną ant 70 nuošimčių. Viduryje fabriko nutiesta milžiniška iškaba su užrašu: “Nepa­

mirškime Pearl Harbor!”
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g Mohsio balgkal Ir MargmngnalI
Žmogaus Protavimas Apie Gumą

darbus ir artinantis 90 me­
tų jų amžiaus.

Stoddard sako, jog re­
miantis proto tyrinėjimais 
naujus metodus naudojant, 
bus galima žymiai pratęsti 
žmogaus išvaizdos ir prota­
vimo jaunumas iki daug se­
nesnio amžiaus, negu dabar 
yra.

Padidinimui protavimo 
reikalinga šie dalykai:

Įgyti daugiau žinojimo.
Pamatyti ryšį tarp įvai­

riausių dalykų ir įvykių.
Išrišimas įvairių pro­

blemų.
Žmonės, kurie nemato ry­

šio tarp vieno ir kito įvykio, 
dažniausia klaidingai tai iš­
siaiškina. Jie paprastai da­
bartį skaito amžinu, nemato 
keitimosi ir ryšio tarp vie­
no istorijos pariodo ir kito. 
Jie nemato, kad dalykai se­
ka vienas kitą, išauga vie­
nas iš kito.

—A-n-s.

Žymus psichologas, Iowa 
Universiteto profesorius 
George D. Stoddard, padarė 
įdomų pranešimą Naciona- 
lės Mokslų Akademijos na­
riams, New Yorke, apie pro­
to veikimą, apie tyrinėjimus 
proto silpnėjimo, “protavi­
mo nusenimo.”

Dr. Stoddard sako, jog 
protas kaip ir sveikata kar­
tais pakyla, kartais nupuo­
la. Nėra tokio daikto, kaip 
vienaip nustatytas žmogaus 
protavimas, kuris per visą 
gyvenimą pas vienus būna 
aukštas, pas kitus žemas.

Suprantama, ne visi žmo­
nės lygiai protauja. Vieųi 
daug geriau, kiti daug pras­
čiau, bet tas jiems nėra ko­
kios tai nežinomos visaga­
lybės nustatyta ir veikia 
vienodai. i

Ir pas gerai protaujančius 
žmones nelygiai protas vei­
kia. Yra pakilimų ir atoslū­
gių. Protavimas taipgi pri­
klauso nuo sveikatos stovio, 
sąlygų ir mokslinimosi.

Protą silpnina eilė sąlygų. 
Dr. Stoddard sužymi šias: |

Bloga sveikata, paeinanti 
nuo netinkamo maisto, ne­
sveikų endrocinių liaukų, 
užsikrečiamų ligų.

Tos priežastys gali sulai­
kyti vaikų protavimo augi­
mą, taipgi sumažinti prota­
vimą pas suaugusius.

Stoka protinio mankšty- 
mosi (ekserzaizo)—nesi- 
stengimas mokintis ir slau­
gus: neskaitymas gerų kny­
gų, pamokinančios literatū­
ros, nedalyvavimas sueigo­
se, kur teikiama lekcijos, 
eina diskusijos ii' tt.

Protiniai įpročiai vengti 
realybės, remiant viską ant 
praeities žiūrint atgal, o ne 
priekin, o taipgi ir nelanks­
tumu intelektualių operaci­
jų—sekimų vienaip ir kitaip 
nustatytų doktrinų ir mo­
kymų.

Kaip žmogaus muskulai 
sustingsta sulaukus “senat­
vės,” taip ir oda netenka 
švelnumo,'taip ir protas su- 
rambėja nemankštomas, ne­
lavinamas.

žmogui “surambėjusio” 
protavimo yra tik dalykų 
pasirinkimai. Jam dalykai 
yra juodi arba balti, teisingi 
ar neteisingi, taip ar ne. Jam 
nėra kitų išėjimų, nėra kitų 
išaiškinimų.

Faktinai gi yra dalykų 
gerų, blogų, vidutinių, taip­
gi geras ir blogas sunku 
sverti nepalyginus su kitais 
dalykais.

Tas pats dalykas seniau 
galėjo būti geras, o dabar 
jau ne, jei atsikeitė sąlygos. 
Bet žmogus, kuris “siaurai 
protauja,” arba kurio prota­
vimas “sustingęs,” kaip sako 
Dr. Stoddard, sykį ką nors 
palaikęs geru, visuomet taip 
mano.

Profesorius H. C. Leh­
man, Stoddard kolega, aiš­
kina, jog žymūs žmonės at­
liko geriausius savo darbus, 
“trečioje jų gyvenimo deka­
doj.” Bet yra davinių, jog 
tūli žmonės atliko didelius

Iš Aliejaus Darys 
Gumą

Mokslininkai gaminimui 
sintetiško gurno nurodo, kad 
jeigu dabar valdžia statytų 
milžiniškus fabrikus dary­
mui gurno iš aliejaus, tai už 
poros metų gurno klausimas 
būtų išrištas.

Jie apskaičiuoja, kad to­
kių fabrikų išbudavojimas 
ir mašinerijos sudėjimas lė- 
šuotų $50,000,000. Paleidus 
tuos fabrikus į darbą, galėtų 
pagaminti po 1,000,000 tonų 
gurno per metus, sako Dr. 
Egloff.

Valdžia jau paskyrė $400,- 
000,000 statymui dirbtino 
gurno fabrikų. Vienas tokių 
fabrikų tuoj bus išbudavo- 
tas Texas City, Texas.

20 MINUTŲ BUVO SU­
STOJUS ŠIRDIS.

Du Bostono daktarai, Dr. 
H. D. Adams ir Dr. L. V. 
Hand, patiekė įdomų ra­
portą apie vieną ligonį, ku­
rio širdis buvo sustojus per 
20 minutų. Paskui vėl pra­
dėjo širdis plakti ir žmogus 
pasveiko.

Daktarai sako, kad kalba­
mam žmogui darė operaciją 
ant plaučių, širdies kama­
raitė, kurioie ji veikia, liko 
atidaryta. Tuomet pritaikė 
aparatą kraujo cirkuliacijai, 
nors širdis buvo sustojus 
plakti. Taipgi davė deguo- 
nio-oksigeno smegenims.

Kai pabaigė plaučių ope­
raciją ir paakstino širdį pla­
kimui, žmogus atsipeikėjo ir 
pagaliau pasveiko.

Apie tą įvykį daktarai nu­
švietė, kad širdies plakimas 
gali apsistoti, bet kraujo cir­
kuliacija turi būti artificia- 
liai palaikoma. To nepada­
rius, žmogus numirtų.

Amerikos karinės bazės “miestą!:” Islandijoj. Ten šiuom laiku pusėtinai daug sniego ir 
gana šalta. Bet mūsų kareiviai prie tų sąlygų buvo gerai prisirengę. Iš šios bazės pa­
laikoma atviri keliai per Atlantiką ir jau senai nebesigirdi, kad nacių jūrų piratai išdrįs­

tų bent ištolo prisiartinti.

KAIP ATRENKA MEDĮ BRANGIEMS SMUIKAMS T
Kodėl Tokia Aukšta Kaina 

To Instrumento?

Yra smuikų po 500 ir 1,000 
metų senumo ir už neku- 
riuos moka po $45,000. Žino­
ma, tokių smuikų mažai yra. 
Pagaliau, kodėl už tiek ma­
žai medžio tiek daug pinigų 
tenka mokėti?

Mes daug girdime apie 
smuikininkus. Esame girdė­
ję daug to instrumento mu­
zikos. Retas kuris turime 
jautrią ausį, kad galėtume 
atskirti išduodamų garso 
tonų skirtumus. Bet patyrę 
žmonės, žymūs muzikantai 
labai lengvai atskiria jų bal­
sus. Tad bus įdomu žinoti 
kodėl balsas vieno smuiko 
nuo kito skiriasi?

Labai daug reiškia smui-! del brangaus instrumento, 
ko padarymas. Smuiko senu-: žinoma, smuikų yra šim- 
mas ir medžio atranka ne- [ tai tūkstančių gal ir milio- 
atskiriamai susiję su smui- nai, bet labai gerų tik kele- 
ko gerumu. Geri mechani- tas per visą pasaulį.
kai parenka ir gerą, labai j Aš mokinausi smuikus 
oana iv 3rr»ofinrrnca vintnen dirbti p3S Henry SchultZ 

Boston, Mass. Jis jau buvo 
72 metų amžiaus. Tai senas 
savo užsiėmimo mechani­
kas, atvykęs iš Vokietijos. 
Šiandien jau nėra jo gyvo.

Schultz skaitėsi ekspertas 
savo amate ir buvo žinomas 
visoj Naujoj Anglijoj. Jo tė­
vas Vokietijoj irgi buvo iš­
garsėjęs mechanikas. Jo 
darbingumo dienose buvę 
nugriauta 16 pačių seniau­
sių namų Vokietijoj ieškant

seną ir ypatingose vietose 
augusį medį.

Tokiem smuikam, kurių 
šiandien kainos yra iki $45,- 
000, medis buvo pasirink­
tas labai senas, mažiausia 
500 metų ir smuikas jau iš­
buvo padarytas kelis šimtus 
metų.

Senas medis dar neviskas. 
Jo atranka turi būti iš ypa­
tingos aplinkumos. Jeigu 
medis augo drėgnoj ir trą­
šioj žemėj, tai išaugo greit. 

LONDON AS. — Laikraštis 
“Daily Mail” piktai išmetinėja 
vyriausybei už nepasisekimą 
Malajų pusiasalyje ir dadeda. 
“jeigu puls Singapore, lai 
Churchill turės atsistatydinti.”

Puikus yra miestas Batavia, Java salos sostinė, Olandų Rytų Indijoj, čia matosi tik ma­
ža dalelė miesto, viešbučių distriktas. Mieste vingiuojąs! Molenvliet kanalas, kas sutei­
kia labai puikų vaizdą. Kol kas, japonai dar miesto nepuolė, bet olandai yra gerai 
pasirengę. Jiems gelbsti Anglija ir Jungtinės Valstijos pristatydamos apsigynimo įrankių.

Tokio medžio sluogsniai la­
bai reti. Sausumoj ir neder­
lingoj žemėj medis auga lė­
tai ir jo sluogsniai būna tan­
kūs. Ima daug laiko iki iš 
tokio medžio išeina vaškas. 
Vadinasi, tokis medis yra 
geras. Tad pažiūrėkime kiek 
šimtų metų užims tam me­
džiui išsausėti nuo vaško, 
kad jis tiktų geram smuikui.

Mažiausia reikia 500 me­
tų laiko tokio, medžio nuo 
kelmo nuėmimo. Jis turi būti 
kur nors į namą įbudavotas. 
Paliktas nemaliavotas, kad 
saulė ir oras galėtų per jį 
eiti ir ištraukti iš jo vašką. 
Ilgai medis išbuvęs visai iš- 
sisausėja. Tuomet paima 
medžio atranką skaldyti ir 
ieškoti tinkamo kavalkėlio 

smuikams parinktino me­
džio. Iš tos 16 namų teradę 
tik del dviejų smuikų gero 
medžio. Tie du instrumentai 
ir po šiai dienai esą garsūs 
Paryžiuje.

Geriausias medis smui­
kam auga Čekoslovakijoj, 
ir Lietuvoj. Aišku, gali gau­
ti medžio Amerikoj gamini­
mui kalbamo instrumento. 
Bet jis bus importuotas iš 
kitur. Aišku, aš kalbu apie 
tokį medį, kuris lėšuoja tarp 
$50.00 ir $150.00 vienam in­
strumentui.

Svarbu medis ir del šmy- 
čiolo. Tačiau ne taip jau 
kaip smuikui. Bet ašutai del 
valo labai svarbu. Patys ge­
riausi ašutai del šmyčiolo 
valo yra iš Sibiro. Tenykš­
čiam klimate arkliai turi 
kiek kitokius ašutus. Jie 
garbiniuoti ir beveik nėra 
riebalų. Be to, tenykščių ar­
klių ašutai turi mažyčius 
dantukus—karbuoti. Ant 
tokio valo mažai reikia kom- 
ponijos ir išduoda gerą 
balsą.

Daugelis žmonių netiki, 
kad smuikai ir šmyčiolai, 
ypač geresni, yra padaryti 
iš labai rūpestingai atrink­
tos medžiagos. O taip yra.

W.K.

BERLYNAS. — Nacių šalti­
niai pripažysta, kad anglai bom­
bardavo kai kurias Vokietijos 
vielas. Keliolika civilių sužeis­
ta ir keletas trobesių sugriauta. 
Naciai giriasi tris anglų bom- 
berius nukirtę.

Gumos tėvynė yra Ameri­
ka. Kolumbas, savo antroj 
kelionėj Amerikon, matė in- 
dijonus vartojant gumines 
boles.

Archeologai susekė, kad 
Maya gentės indijonai taip- 
pat žinojo gumą ir vartojo 
ją praktiškiems tikslams.

Ligi 1914 metų ši šalis be­
veik pusę reikalingos jai gu­
mos gaudavo iš Pietų Ame­
rikos. Amazonos upės slėny 
yra milionai laukinių gumos 
medžių. Bet tikrų plantaci­
jų, kaip Malajuose, Indo-Ki- 
nijoj ir Holandų Rytų Indi­
joj, Pietų Amerikoj yra la­
bai mažai.

Tiktai Para provincijoj, 
Brazilijoj, Fordo kompani­
ja turi didokas gumos plan­
tacijas, užimančias 19,000 
akrų.

Brazilijos plotuose, sako­
ma, yra net 400 rūšių gumos 
medžių. Geriausia jų rūšis 
vadinama “Hevea Brasilien- 
sis.” Hevea sėklos buvo nu­
gabentos į Pietų Aziją ir tin­
kamame joms klimate išau­
go geriausiais gumos me­
džiais. Tas sudarė pagrindą 
dabartinėms plantacijoms 
Malajuose, Thailande, Indo- 
Kinijoj, Holandų Indijose ir 
dalinai Filipinuose. Tuose 
kraštuose gumos plantaci­
jos užima 9 milionus akrų 
žemės.

Pereitais metais Ameri­
kos valdžia, numatydama 
karą Pacifike, susitarė su 
gumos kompanijomis ir tū­
lomis Pietų Amerikos val­
džiomis ir užsėjo didelius 
plotus gumos medžio sėklo­
mis. Bet kol gumos medis 
duoda normalų derlių, ima 
septyni metai. Iš Pietų Ame­
rikos šiemet bus galima gau­
ti ne daugiau, kaip 16,000 
tonų.

Yra kiek tiek gumos plan­
tacijų Liberijoj, Afrikoje. 
Bet iš ten šiemet bus galima 
gauti ne daugiau, kaip 7,000 
tonų.

Pastaraisiais metais 97 
nuošimčiai Jungtinėse Vals­
tijose suvartojamos gumos 
pareidavo iš Tolimųjų Ry­
tų, iš tų šalių, kur dabar 
eina karas. Daugiausia gu­
mos užpirkdavo Malajų pu­
siasaly. Aišku, kad dešimtys 
tūkstančių akrų gumos 
plantacijų ten sunaikinta.

Negalint gauti gumos iš 
Tolimųjų Rytų, mūsų val­
džia kitaip ir negalėjo pa­
sielgti, kaip drastiškai nu­
kirsti automobilių produk­
ciją. Kiek gumos atsargų 
yra ir kiek jos galima dar 
gauti, reikalinga karo pro­
dukcijai.

Gumos reikia tankams, 
gumos reikia lėktuvams, gu­
mos reikia šarvuotlaiviams, 
trokams.

Toks šarvuotlaivis, kaip 
“North Carolina”, “suėdė” 
80 tonų gumos.

Pagaliau ir armijos mar- 
šuoja guminėm “patka- 
vom.”

Kai karas kilo, ši šalis tu­
rėjo gumos atsargų—510),-

000 tonų gumos žaliavos. 
Karui kilus, daugiau kaip 
140,000 tonų gumos buvo 
laivuose, kurie plaukė link 
Amerikos. , Į

Tą atsargą reikia labai 
taupyti.

Dabar daug kalbama apie 
sintetišką gumą, naturalės 
gumos substitutą.

Daugelis mokslininkų la­
bai optimistiškai tuo atveju 
nusiteikę. Sakoma, kad apie 
vidurį sekančių metų turė­
sime pakankamai sintetiš­
kos gumos.

Yra šimtai chemiškų kom­
binacijų, kurios turi mažiau 
ir daugiau gumos ypatybių, 
bet nėra tokio substituto, 
kuris turėtų visas naturalės 
gumos ypatybes. Tačiaus, 
nekurtais atvejais substitu­
tai tinka taip jau gerai, ar 
net geriau, negu naturalė 
guma.

Į Jeigu karas būtų kilęs ko- 
I kie dešimts metų anksčiau, 
tai negavimas naturalės gu­
mos būtų uždavęs didžiau­
sią smūgį industriniam 
fronte. Bet dabar to nėra, 
nes sintetiški gumos substi­
tutai vartojami tūkstan­
čiams tikslų. Galima laukti, 
kad greit atsiras ir sinte­
tiški “tairai”, tik niekas ne­
gali pasakyti kaip greit.

Pereitam pasauliniam ka­
re užblokaduota Vokiėtija 
pradėjo gaminties sintetiš­
kos gumos.

Charakteringa, kad dau­
giausia progreso, tuo atve­
ju, padarė Sovietų Sąjunga. 
Sintetiškos gumos ji pasi­
gamina labai didelius kie­
kius. ' ;

Pereitais metais gumos 
substitutų Amerikoje pasi­
gaminta 12,000 tonų.

Šiais metais bus pasiga­
minta beveik tris kartus 
daugiau.

Mokslininkai dirba ran­
koves pasiraitoję. S. M.

Smerkia Perkaina- 
vimus Vitaminų

Sveikatos kongrese, ku­
riame apkalbėjo kaip pa­
laikyti žmones sveikais įmo­
nėse, Medikalio Susivieniji- 
mo atstovas kritikavo vita- 

Iminų perkainavimą.
i Ten nurodė, kad nekurie 
industrijų' savininkai net 
veltui duoda darbinink. vi­
taminų, kad tik jie galėtų 
geriau dirbti. Sako, toks el­
gęsis negeras. Vitaminai ne­
duoda tiek rezultatų kaip jų 
gamintojai garsina.

Dr. M. Fishbein nurodo, 
kad energijos gavimui rei­
kia gero maisto, kuriame 
yra pakankamai kalorijų ir 
to užtenka.

Penkioliką Karininkų 
Pakėlė į Brig. Generolus

WASHINGTONAS. — Kaip 
vyriausias kariuomenes vadas 
prez. Rooseveltas pakele 15 žy­
mių karininkų į brigados gene­
rolo laipsnį ir tiek pat brigados 
generolų pakėlė į majoro gene­
rolo laipsnį.
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Ketvirtas puslapis. VILNIS Sausio 17 d., 1942 m., No. 14LDS142 KUOPOS GERAS STOVIS
Pittsburgh, Pa.—Čia- pa­

duodu knygų rokavimo ko­
misijos raportą LDS 142 
kuopos už 1941 metus:

Įeigų ........'..... $12,815.23
Išeigų.............. 10,557.72

Į Pelno 1941 m..... $2,257.51 Į

; Bankoj ant čekių
Skyriaus ..............  $1,488.39

Bankoj ant tau­
kinių skyriaus..... 3,477.39

! Viso bankoj $4,965.78
; Pas gaspadorius .... $92.19
■ Pas kasierių.......... 7.00
• Pas J. Lubon, bu­
vusį kasierių.............. 164.55
; Pas Jaunuo­
lių skyrių..... ............. 231.84

■ United States De­
fense Bonds ............ 74.00

rokavimo komisija:
Alice Mažeika, 
John Sadnikas, 
Lillian Mažeika.

Iš virš paduoto raporto 
pasirodo, kad LDS 142 kuo­
pa gerai stovi finansiniai. 
To pasiekta per sunkų dar­
bą ir gerą narių kooperavi- 
mą kuopoje.

Mes didžiuojamės savo 
kuopos augimu ir finansine 
padėtimi ir pasiryžę ir šiais 
metais taip veikti, kad duoti 
jaunuoliams pavyzdį, kad 
jie taip vestų LDS darbą.

Lai gyvuoja LDS kuopa 
Pittsburghe!

Alice Mažeikaitė.
šioj vietoj atrodo, jog tajerių automobiliams neturėtų stokuoti. Bet čia tik sudėvėtos ir 
sukrautos ties Goodyear fabriku, Akron, O. Tiesa, iš jų pagamins naujus tajerius, bet,

sako, nebus tiek stiprūs, kaip gaminti iš naturai'.io gurno.

gas patarimas, skubiai pri­
dėjo,—bet Aš uždarau.

Ir uždarė. Pasieniu tuo 
tarpu tebelūkuriavo eilė na­
rių, kad užsimokėti duokles. 
Laikas buvo ankstybas, tik 
apie 9 vai. vakare. Tai kodėl 

,-pirm. Glaveckas taip skubi­
no uždaryti susirinkimą po 
pasivelinimo sau išrėkti, iš- 
pravardžiuoti apie Civilinių 
Apsigynimą pranešusius 
narius? Aišku, jis pabijojo, 
kad daugiau sužinoję tiesos 
apie Civilinių Apsigynimą 
nariai uoliau jį rems, ir tas 
prisidėtų prie sustiprinimo 
kovos prieš fašizmą. O Gla­
veckas juk laukia, kad Adol- 
fėlis pergalėtų. N-s.

PRIEŠ STREIKUS 
ATKREIPTĄ BILIŲ 
TARIASI UŽMIRŠTI

WASHINGTONAS. — Admi­
nistracijos ir senato vadai ren­
gia sąlygas nekelti senate kong- 
resmano Smith nuožmųjį bilių, 
bet palikti atitinkamų komisijų 
žinioje, kad liktųsi lenai užmirš­
tas. Smitho biiius piktai atkreip­
tas prieš streikus ir pasekmėj to, 
prieš unijas.

' - Viso .................. $5,535.36
.. žemės 7 lotai .... $5,660.00
1 Stubos 3 ir gara-
džius...................... 3,400.00

; Viso žemės ir stu­
lgų vertė................$9,060.00

Aktyvių narių-suau- 
gusių skyriuj......... 4....... 50
; Jaunuolių skyriuj.......12

Z Viso apdraudos narių 62

2 LDS 142-os kuopos knygų

Anglų generolas Sir Henry Pow-; 

nell, komandierius britų armijos 
Malajų pusiasalyje.

LIETUVIAI PR0NAC1AI DŪKSTA PRIEŠ VALDŽIOS APSJGYNIMO PROGRAMĄ
Brooklyn, N. Y.—Už ne­

kalčiausius pranešimus civi­
linių gynimo reikalais SLA 
38-tos kuopos susirinkime 
pereitą ketvirtadienį Adol­
fo draugai Tiškus su Gla­
vecku pradėjo kolioti pra­
nešėjus.

stovą būtų gražus dalykas. 
O kas liečia jpatymą laikraš­
čiuose, ar tas narys norėtų 
pasakyt, jog ką matome 
spaudoje, tai tokių klausi­
mų nevalia kelti organizaci­
jų susirinkimuose? Ar jam 
atrodo, kad paminėjimas lai-

Phone COMinodore 19-16

Svetaine Parengimam
Užlaikome gardaus alaus, sal­
daus vyno ir stiprios degtinės.

Malonus patarnavimas.

DAN’S
NEWLY REMODELED PLACE

2301 S. Leavitt St;, Chicago -nOTi’m
Telefonas Seeley 0175

LINKSMA UŽEIGA •
Seniem ir Jauniem '-4' ™

Mes specializuojapiūs steiko ir 
vištienos pietų sutaisyme; ver­

dam valgius chinišku ir 
amerikonišku būdu.

Mūsų svetainė tinka parent ir 
vestuvėm

10314 S.Michigan Av.
CHICAGO, ILL.

ANTANAS BALČIŪNAS 
Savininkas

Susirinkimo dienotvarkyj 
priėjus naujų reikalų punk­
tą, J. Ormanas pasiūlė, kad 
kuopa pradėtų dalyvauti 
Williamsburgo Civilinių Ap­
sigynimo Tarybos veikloje. 
Jis pranešė, kad buvo su­
šaukta įvairių tautų ir viso-

kraštyje turi atimt mums 
iniciatyvą ir veikimo teisę ?

Permetęs akimis saviš­
kius ir nedaug tematęs, su­
pratęs, kad prieš tai kovoti 
bus sunku, pirmininkas Gla­
veckas biskį pamiksėjo ir 
užklausė:

gelbėtis nelaimės atsitikime 
būtų troškimu kraujo ir no­
rėjimu visą svietą į jį su­
brukti.

—Prašau balsė.
—Prašau balso,—vėl pasi­

girdo keli balsai ir pasimatė 
iškilusios rankos.

—Susirinkimas jau užda­
rytas,—riktelėjo iš sėdynės 
Tiškus.

—Susirinkimas dar neuž­
darytas,—pataisė savo brolį
dvasioje Glaveckas, duoda- 

I mas suprasti, kad, nežiūrint 
i jo talkos plūdime neprita- 
I riančių naciams, jis vistiek 
Į neleis mažesniam “broliui” 
i įkelti kojos į jo galios teri­
toriją, tačiau susipratęs,

j kad tai buvo jam naudin-1
kių pažiūrų organizacijų 
konferencija, kuri išrinko 
esamąją tarybą. Taryboš 
vadovybėje, sakė pranešė­
jas, yra atsakomingi žmo- t
nės, valstijos senatorius j būti dalyve Civilių Apsigy- 
Bernard Austin yra pirmi-. nime.
ninku. Minėjo ir tūlus kitus Į Užbaigus kuopos reiką- 
plačiai žinomus visuomeni- lūs,—priėmus org. Aymano 
ninkus. Plėtimui to darbo i įrašomus naujus narius, iš- 
susiedijoj, sakė Ormanas, i davus liūdymus, aprūpinus 
yra šaukiamas kitas organi- ligonius ir mirusius,-einant 
rrnnn'n ntotnmi nnai'fnv-iw-toc* nwa C11C1 vmlrirnri iivrloinrm

—Kas prieš? Niekas. Nu- iij= 
tarta pasiųsti atstovą.

Pagaliau per kovą eiliniai 
nariai išgavo kuopai teisę

ROSEMOOR 
BUFFET

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL
LIQUOR CO.

6246-48 S. California 
Chicago, Ill.

Lietuvių didžiausias degti­
nės ir vyno sandėlis. Užlai- 

.ko geriausią amerikonišką 
ir importuotą degtinę.

Reikalaukite jūsų tavernų! 
Sunny Boy, 4 metų senu­
mo, Kentucky degtinės. 
Turtinga, švelni ir labai 
puiki degtinė Taipgi reika­
laukit lietuviško Krupniko.

PARDUODAME TIKTAI 
TAVERNAMS

FRANK VIZGARD
Mūsų Valandos nuo 10 iki 5 

sekančia diena. 
Užsakymai išvežiojanti

zacijų atstovų pasitarimas 
sausio 15-tos vakarą, East­
ern District YMCA patal­
pose, 179 Marcy Ave., kur 
yra prašoma atsiųsti at­
stovus.

Tai išgirdęs Tiškus tarsi 
įdiegtas, pašoko ir ėmė ske- 
rėčiotis:

—Tie žmonės, kaip koki 
Pilypai iš kanapių, išlenda, 
—riktelėjo jis,—kam čia 
mums lietuviams į tokius da­
lykus nosį kišti? Ką mes pa­
darysim? Čia ne mūsų da­
lykas,—uždusdamas ir mai- 
šydamasis, bandė įtikinėti 
Tiškus: Apie tuos dalykus 
laikraščiai rašo; visi mato­
me, ir užtenka, pridūrė jis. 
Bet čia pakilo eilė rankų, pa­
sigirdo balsai:

—Prašau balso.
—Prašau balso.
Atsistojo tūlas narys (gai­

la, kad pavardės nenugir­
dau), sako:

—Vyrai, kur mes taip nu­
eisime? Dėlko ne lietuvių 
dalykas? Mes šioj šalyje gy­
vename. Mūsų šalis yra už­
pulta, kare. O tie visi daly­
kai yra daromi dėl mūs pa­
čių gero, kad mus apsaugoti. 
Reikėtų nueiti...

—Sutinku su įnešėju ir su 
paskiausia kalbėjusiu nariu, 
reikia konferencijon pasiųs­
ti atstovą,—pareiškė atsi- 

i stojęs Vidikas: Pasiųsti at-

prie susirinkimo uždarymo, 
prašo balso S. Sasna.

—Apie ką nori kalbėti?— 
kvotė ją Glaveckas.*

—Pranešimą turiu,—nuo­
lankiai atlieka išpažintį už­
klaustoji.

—Noriu narėms mote­
rims pranešti... nedrąsiai 
pradėjo ji, tarsi nujausda­
ma, kad jos pranešimas bus 
dideliu prasikaltimu Glavec­
ko akyse,... noriu pasakyti, 
kad sausio 15-tą prasideda 
Pirmos Pagelbos klasė mo­
terims Eastern District 
High School patalpose, kur 
valdžios atsiųstas instrukto­
rius pamokins saugotis ata­
kose iš oro ir teikti pirmąją 
pagelbą atsitikime nelaimių. 
Lankiusioms klasę išduos 
liūdymus. Mokinimas nieko 
nekainuos, dr tt....

Kai kurios narės pradėjo 
klausinėti adreso ir kitų 
smulkmenų.

—Daryk su tais žmonė­
mis, ką darąs,—užgriaudė 
Glaveckas. Kaip čia senai jie 
sakė nenorį kraujo, nenorį 
karo...

Neapsimoka atkartoti vi­
są tą trockisto atgiedotą na­
cišką melodiją, kurią Gla­
veckas paleido pranešėjos 
adresu, iš ko susidarė įspū­
dis, kad tarsi gyventojų 
pramokinimas saugotis ir

Majoras generolas James H. 
Burns, naujasis mūsų ambasa­

dorius Sovietų Sąjungoj. Jis už­

ima vietą Laurence Stein- 

hardt’o, kuris paskirtas amba­
sadorium Turkijon. į

Kaip Daktaras Parašė 

JŪSŲ RECEPTAS

kuriuo būtų galima pasitikėti. 
Leiskite mums išpildyti jūsų se­
kanti receptą.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted St.

/irffpr’-x Chicago Ill.

VILNIES' METINIS

Koncertas
SHMADIENI, YAS. (FEB.) 1

SOKOL HALL
2345 S. Kedzie Avenue

Durys Atviros 2 Vai. Popiet; Programas 3:30

Talentingi Artistai — Skani Vakariene — 
Dvi Geros Orkestros Lietuviškiem ir 

Angliškiem Šokiam

Pasirūpinkite Įsigyti Tikietus Iš Anksto pas Savo 
Kolonijos Platintojus

Įžanga: Iš Anksto 67c, Taksai 8c; Viso 75c 
Prie Durų 77c, Taksai 8c, Viso 85c

Kviečiame visus atsilankyti.— KOMISIJA.

■
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Gerbkim Savąją Kilmę
Dr. G. Bložis “Sandaroj” 

rašinyj “Kaip patys lietu­
viai ima sarmatytis savo 
tautos, tai jau nebegerai” 
bara visus, kas keičia savo 
lietuviškas pavardes taip, 
kad lietuviškos žymės galū­
nėj nebelieka.

Dr. Bložis teisingai sako :
“... Paprastai nuo savo 

pavardės bėgama tiksliai, 
idant paslėpti praeities blo­
gą pobūdį bei negeistinus 
savo darbus. Kuris asmuo

Kad gera kalba, pagelba 
ir aukos gelbsti tikslą pa­
siekt, suprantame, bet yra 
žinoma, kad neretai ir sve­
timtaučiai paaukauja, geibi 
ir net komisijose dalyvauja 
Lietuvos ar lietuvių labui, 
užtai nesakome, kad jis ge­
ras lietuvis, jis tai daro vers­
lo, amato ar politikos sume­
timais! Kitaip vertus, savo 
naudai, ir dažnai jam jo 
duosnumas, veikla ir auka 
atsimoka su nuošimčiais.

atsižada vieno idealo, tai 
jam . nesunku atsisakyt ir 
kitų.”

Tuo klausimu ir aš noriu 
žodį kitą tart. Kad čiagimiai 
sarmatijasi savo tautybės- 
kilmės, užtai kalti patys at­
eiviai, ypač tie, kas skaitėsi 
susipratusiu bei sąmoningu 
lietuviu, kurie skaitė, rašė 
ar veikė, žodžiu sakant, visi, 
kas rodėsi viešam gyvenime. 
Šion sritin priklauso 'visi 
prasisiekėliai, amatninkai, 
vertelgos ir turį noro vado- 
vaut, kalbėt, posėdžiaut ir 
t. p.

Svarbios Skaitymui g
KNYGOJ IR

BROŠIŪROS
* Pamatiniai Principai De­
mokratijos ir Pilietybės, 
paruošė Charles P. Kai. 
Knygutė aiškina ką turi 
žinoti kiekvienas pilietis 
demokratiškos šalies.
Kaina ........................... 25c

* Naujoji Lietuva, paruošė
A. Bimba. Paveikslas pa- 
siliuosavusios Lietuvos iš 
po pony ir fašistų jungo. 
Kaina ........................... 35c

* Lietuva Vokiečių Okupa­
cijos Metu, parašė V. Kap­
sukas - Mickevičius. Nuo­
dugnus priparodymas, kaip 
tuolaikinė ponija prilygsta 
šiandieniniams Amerikoj 
Smetonos-Hitlerio garbin­
tojams, kuri padėjo vokie­
čiams smaugti Lietuvos 
žmones.. Kaina .... 50c

* Išdavikai, išguldė L. Pru-
seika.—Nei vienas gilus ir 
galingas liaudies judėjimas 
istorijoj neapsėjo be pur­
vinų putų (kaip dabartinės 
penktos kolumnos)—Leni­
nas. Kaina.................... 15c

* Laiškai iš Lietuvos, sutai­
sė H. J. Juose reiškiasi 
nesuvaldomas džiaugsmas 
dėlei nuvertimo Smetonos 
fašistinio režimo — greta 
jaudinančio džiaugsmo — 
viltis geresnio gyvenimo.
Kaina.............A.. .......... 10c B]

* Vilnies Kalendorius, pri- m 
rengė L. Jonikas—viršelius gi 
piešė Chas Zix. Didžioji
ir turiningoji 1942 metam H 
informacijų knyga. BĮ
Kaina ........................... 25c H
* V. K. P. (bolševikų) Isto- H 
rija. Trumpas Kursas su- H 
sipažinimui su bolševikų m 
partijos kūrimusi, augimu IM 
ir kova dėl socialistinės |0 
statybos, kuri padės demo- S 
kratinėm šalim sunaikinti H 
fašizmą. Kaina (su gra- gs 
žiais apdarais) .... $1.00 |į| 
“Vilnyj galite gauti ir dau- || 
giau įvairių knygų ir bro- || 
šiūrų. Užsakymus siųskite: Egi

VILNIS I
3116 S. Halsted Street || 

Chicago, Ill.
Mes apmokame persiunti- fejį 

i mo lėšas.

Ar lietuviai, kurie moka 
gražiai pakalbėti, sprau­
džiasi į komisijas, paaukau­
ja dešimkę, kitą lietuvių rei­
kalam, nuoširdūs lietuvy­
bei? Skaudu pasakyt, kad 
ne.

Iš pasišovėlių “del lietu­
vybės” apščiai rasim, kad 
jie sarmatijasi lietuviškos 
kilmės. Jie tai negudriai da­
ro “amerikonindami” savo 
lietuviškas pavardes, o slėp­
dami lietuviškos kilmės žy­
mę, pavardės galūnę: s, a, ė 
(lietuviškos pavardės bai­
giasi su as, a ir ė. Vaidotas, 
Norvaiša, Pempė).

Asmens pavardė tai šven­
čiausia jo asmenybės savy­
bė, užtad pavardė rodanti 
asmens tautinę kilmę yra 
gerbtina.

Asmuo save ir savo tau­
tybę gerbiąs yra kitų ger­
biamas.

Kas -savęs negerbia, kiti 
vergia.

Asmenys, kurie savo pa­
vardę iškeičia j “ameriko­
nišką” ar sutrumpina taip, 
kad nelieka lietuvybės žy­
mės, negali jaustis save ger- 
bią, o dar mažiau savo tau­
tybę, kilmę.

Tokių, kurie lietuviškas 
pavardes . “amerikonina”, 
veikimas “del lietuvybės” 
tai papūgos ar gramafono 
plokštelės balsas, be sielos, 
be nuoširdumo. Jie gali tau- 
zyt kiek jų gerklės leidžia, 
gk't’s "'byliu lietuvių tautą” 
čiagk. ■ ?’i kalbos neklau­
sys, nei jų žodžiam patikės.

Priaugančioji karta žiūri 
į veikėjų ar pasišovėlių va­
dų darbus ir jų elgesį, iš­
kraipymas lietuviškųjų pa­
vardžių nerodo, kad pasišo- 
vėliam vadam lietuvybė bū­
tų gerbiama; o ne—jie tė- 
mija juos kaip veidrodžius, 
mato, kad jie lietuvybės ven­
gia, ypač viešumoj. Vengi­
mas lietuviškų parašų ant 
vertelgų įstaigų langų irgi 
nerodo, kad lietuviai savąją 
kalbą gerbtų. Priešingai, 
lietuviškų pavardžių nieki­
nimas, lietuviškos kalbos 
neigimas rodo, kad lietuviai 
ateiviai lietuvybę niekina.

Visą tą stebi netik eiagi- 
męs jaunimas, o ir pilkoji 
lietuvių ateivių liaudis, seka 
ir mėgdžioja veikėjų ir pra- 
prūsėlių pėdas: kai pirmieji 
darko savo pavardes, vengia 
viešumoj lietuviškų parašų, 
kalbos, taip šie juos seka.

KĄ DARYTI LAIKE ATAKŲ IŠ ORO
Jungtinių Valstijų Civilinio Saugumo Di­

rektoriaus Oficialčs Instrukcijos

5. NEBŪKITE ARTI LANGŲ

Apie 15 metų atgal esu pa­
kartotinai laikraščiuose iš­
sireiškęs del darkymo lietu­
viškų pavardžių. Ir ką ma­
not? Tautininkai man atsa­
kė, kad “pavardės nesvarbu, 
o tik veikimas svarbu.” Jei 
pavardės nesvarbu, tai nei 
savoji, motinos kalba* ne­
svarbu. Tad kokiam galui 
lietuvybe sielotis?

Veikimu, gražia prakalba, 
net ir stambia auka, kaip 
aukščiau minėjau, ir ne lie­
tuviai lietuviam gelbsti.

Graikų, vokiečių ilgesnės 
ir gremėzdiškesnės ištart ir 
parašyt pavardės, o betgi jų 
tautybės žmonės su savotiš­
kom gana ilgom pavardėm 
užsiima pirklyba, vertel- 
gyste bei amatais svetim­
taučių aplinkoj; jų žmonės 
užima valdžioj aukštų par­
eigų vietas!

Tokie asmenys save ir sa­
vo tautybę-kilmę gerbia, ir 
tik tokiu būdu amerikonai 
išmoksta netik parašyt jų 
pavardes, o ir ištart sulig jų 
tautine tarme.

Tuo pat žvilgsniu gerbtini 
čekai, kinai ir didžiumoj len­
kai, išlaiką savo tautines pa­
vardes.

Lietuviškos (ne poloni­
zuotos) pavardės lengvos iš­
tart ir parašyt, susideda iš 
dviejų-trijų skiemenų—Kri- 
pas, Mačiulis.

Pačioj Lietuvoj fašistų 
valdžia, su Smetona prieky, 
bandė atlietuvint pavardes; 
tai buvo patariama pilie­
čiam atlietuvint, o patys 
aukšti pareigūnai nei nema­
nė savųjų atlietuvint (Sme­
tona ne lietuviška pavardė). 
Smetonos valdžia lietuvino 
pavardes ne iš to galo, užtad 
pusė didesnė liko polonizuo- 
tom pavardėm. Nei pavar­
dės, nei svetimi vietvardžiai 
fašistam neapėjo atlietu­
vint. Priešingai, jie sveti­
mybėm didžiavosi. Nuošir­
dus lietuvis gerbia žymes 
grynos lietuvybės, nesisar- 
matija pavardės rodančios 
jo kilmę-tautybę.

Arimantas.

LLD Kuopos
Veikimas Tacomoje
Iš LLD 132 Kuopos Susi­

rinkimo.

Tacoma, Wash.—Sausio 4• 
atsibuvo metinis kuopos su­
sirinkimas pas Adomavičių. 
Nors nariais nebuvo skait­
lingas mitingas, bet nutarta 
naudingų dalykų. Nutarta 
surengti prakalbas del A. 
Bimbos, tik dienos nebuvo 
galima paskirti, kadangi ne­
žinome kada jis pas mus ap­
silankys. Netgi ir pats A. 
Bimba dar neskelbia, bet 
mes laukiame paskelbimo.

Nutarta surasti vieną vie­
tinį amerikoną gerą kalbė­
toją, ypatingai būtų svarbu 
gauti geras unijų lyderis ir 
agitatorius. Taipgi nutarta, 
kad aukų rinkimas nebūtų 
pertrauktas dėl Sovietų pa- 
gelbos. Ant vietos aukų su­

rinkta $5.50, Aukavo šie: R. 
N, Skuja $1, A. Adomavičius 
$1, M. S. $1 ir A. Skirius $1. 
Po 50c.: F. Kavaliauskienė, 
K. Beniušis ir J. Kovąl.

Toliau buvo renkama 
1942 metams kuopos valdy­
ba. Išrinkta visa senoji:

Organizatorius A. Ado­
mavičius, sekretorius F. Ka­

valiauskienė, iždininkas Joe 
Kbval.

“Vilnies” Kalendorius at­
ėjo ir gerai platinasi, nes ja­
me yra labai svarbių raštų. 
Patariu kiekvienam įsigyti' 
tą naudingą metraštį, kurio, 
kaina tik 25c. Tikiu, visi bū­
site patenkinti. F. K.

45-TAS METINIS

KONCERTAS, TEATRAS 
IR BALIUS

RENGIA TEISYBES MYLĖTOJŲ DRAUGYSTĖ

Sekmadieni, Sausio (Jan.) 18,1942
Vaidins 3 aklų juokingą kojncdiją

AUDRA GIEDROJ
Visą programą, išpildys Lietuvių Kanklių Choras

Chicagos Lietuvių Auditorijoj
3133 S. Halsted Street 

Durys atsidarys 4 vai. popiet. Programas 5 vai.
Po programų bus šokiai prie geros orkestrus 

Kviečiame atsilankyti pas Teisybiečius.
KOMITETAS.

JAU GATAVA
Didžioji Informacijų Knyga

Vilnies
Kalendorius

1942 METAMS
Kaina 25 centai

_ Prirengė L. JONIKAS s, _ .' ’

Stiklas labai lengvai dųžta ir susiskaldo į gabaliukus, 
tadel nebūkite arti langų. Nežiūrėkite pro langus, kada 
priešo lėktuvai puola. Tas labai pavojinga ir priešas to tik 
ir nori. Gatvėje visuomet yra sargai (ar raid warden's), 
kurie jus saugoja. Dar kartą pakartojame—nebūkite gat­
vėje, kai viršum miesto pasirodo priešo lėktuvai.

Nakties metu yra pavojaus pakliūti į sprogimą.
Kada į lėktuvus šaudo priešlėktuvinės anuotos, iš vir­

šaus ant žemės krinta sprogusių šovinių skeveldros. Ge­
riausia vieta nuo jų apsisaugoti yra pastogėje, ar namie ir 
toliau nuo langų.

Puolimo metu bukite savo kambary—slėptuvėje. Tai 
saugiausia vieta. Eikite į tą kambarį kaip tik išgirsite 

i pirmuosius aliarmo signalus ir bukite jame iki išgirsite 
| “pavojus praėjo” signalą.
1 Svarbiausia, bukite ramus. Bukite namie. Užgesinki­
te šviesas. Atsigulkite ant grindų. Nebūkite arti langų. 
Nesakykite, kad mes perdažnai tuos įspėjimus kartojame. 
Geriau dažniau juos kartoti, negu visai užmiršti.

Atsiminkite, kad viską galite padaryti su tuo ką jau 
turite namie. Jokių specialių prisirengimų nereikia.

Jus galite pagelbėti nugalėti japonus visai nuogomis 
rankomis, jeigu jus tik atliksite tuos kelis nurodymus.

Bukite geri, pildykite nurodytas instrukcijas ir bu­
kite sveiki. Jeigu busite “per gudrus”, tai galite skau­
džiai nukentėti.

Ką Veikia
LLD 190-ta Kuopa

' CLEVELAND, O.
Sausio 8 d. įvyko LLD 90-tos 

kuopos susirinkimas. Nors iš 
prižastičs nepaprastai šalto oro 
narių atsilankė nedaug, bet su­
sirinkimas buvo labai gyvas. 
Kada seno organizatoriaus nesi­
rado susirinkime, tai atidarė 
sekretorius A. Mockaitis ir pa­
kvietė naują sekretorių P. Ne- 
murą. Prasidėjo susirinkimas. 
Pirmiausia peršaukta sekantiem 
melam valdyba: organizatorius 
P. Nemura, naujas užrašų se­
kretorius Mockaitis, senas fi­
nansų sekretorius Dr. J. N. Si- 
inans, iždininkė M. Yocienė, ko­
respondentas J. Kalas-Kala- 
kauskas.

Toliau ėjo kuopos abelni rei­
kalai. Iš visi] raportų paaiš­
kėjo, kad kuopa stovi gerai ir 
turi apsčiai turto, tad nutarta 
paaukoti $2 Red Cross. Taip 
pat nutarta nupirkti Apsigyni­
mo Bondsą už $75. Tas palikta 
valdybai vykdyti.

Buvo plačiai kalbėta apskri­
čio reikalais. Pasirodo, kad ap­
skritis silpnai veikia, dėlto ne­
kurtos kuopos pasiliko su duok­
lėm. Tuo klausimu Sim«'”- -a- 
portavo, kad lankėsi su drg. 
Bimba Akrone ir turėjo pasi; 
kalbėjimą, stengėsi pagelbėt 
LLD kuopai Akrone. Tai pa­
girtinas darbas. P. N. R3

TURINYS
Puslapis

Reikalingos Informacijos
Puslapis

Mėnesiai ir Dienos............. ......... 3-14
Metu Laikai 15
Saulės ir Mėnulio Užtemimai 1942.. 15
Kometos Šiais Metals .................... 16
Kalendoriaus Reformos...................  16
Stambios Skaitlinės ......................  16
Didžiausi Stadionai Amerikoje.....  40
Kalendorius .............................  54
Niagara ir Kiti Vandenpuoliai .55
Nepriklausomybės Deklaracijos

Autoriai, ........     73
Žemės Turtai   76
Kiek Pasaulyj Žydų ..........„........... 86
Kaip Toli Girdimas Garsas...............89
Gyvulių Nėštumo Periodas ............. 89
Laidojimo Papročiai........................... 91
Aliejaus Gamyba Pasaulyj ............ 92
Kiek Vandens Vaisiuose................... 93
Kaip Augo Jungt. Valstijos............. 94
Dabartinio Karo Kronika ... 102 121
Valstijų Gubernatoriai .................. 122
Atstumas Tarpe Portu ...........  123
Trumpųjų Bangų Radio jo Stotys .124
Metriškos Mieros ............................. 125
Kelinta Šių Meta Diena ........... .... 126
Didžiosios Industrijos .................  126
Šimtmetinis Kalendorius 127

. Kiek Privalai Sverti........................ 128
Skirtumas Laiko.............................. 131
Didieji Miestai Amerikoj.............  132
Didžiausi Miestai Užsieny]...........  135
Kongresmanų Skaičiaus Pakaita .. 13G
Kelionės Aplink Žemo .................. 137
Didžiųjų Valstybių ambasados

Washingtone . ................. „........ 138
Aukščiausias kalnas ir giliausias

Vanduo .................................   139
Kaip Toli Matyti...........................  139
Zero Šaltis ........................................ 140
Užsienių Pinjgų Vertė ..........    142
Komercinis Pasaulio I.alvynas _.. 143
Aukščiausi Budinkai Amerikoj.......>44
Kiek Mylių nuo Chicagos iki...... .. 145
Kiek Radijo Stočių Jungt. Valst, „147
Kaip Išgaubta Žemė........ ................ 148
Ilgiausios Upės Pasaulyj_______ ; 149
Rymiški ir Arabiški Skaičiai 151
Kiek J. V. Turėjo Prezidentų.____ 152
Didžiausi Knygynai............... ..........153

Kur Amerikoj Šalčiausia...... .........158

Literatūros platintojai ir organizacijų valdybos, tuojaus siųskite užsa­
kymus, nes visus antsyk nespėsime išpildyti. Užsakymus ir pinigus už 

Kalendorius' siųskite šiuo antrašu:

Amerikos Partneriai ...................... 163
Kiek Tikinčiųjų ............   166
Progresas Agrikultūroje ..................179
Kiek Amerikoj Paukščių ..............  182

EILĖRAŠČIAI
Kariauk ne Kariavęs, Senas Vincas 18
Šiandien Rytas Pilnas Vilčių

St. Jasilionis_________________ 19
Maskva, St. Jasilionis....,__________40
Suktinį Užgrojus, St. Jasilionis___ 53
Kas Ten Dedas? Jonas Kaškaitis—56

VAIZDELIAI
Prie Buities Slenksčio,Senas Vincas 33
Neviskas Auksas, Kas Žiba,

A. Gilmanas _____ ___________  42
Kas Yra Komunistas? Mikė Quin,

Vertė Laukuviškis_____ _______ 70

SVEIKATA
Pagavimas Šalčio, Dr. V. A. Šimkus 75
Ar Galima Prailginti Gyvenimų?

A. Bogomolecas ___ ,.„.„.„....,..,...,,77

SVARBŪS STRAIPSNIAI
Laiko Matavimas .................   20
Kodėl Dega? Laukuviškis...... . .........25
Karinių Terminu Žodynėlis.............  28
Telefonas ir Jo Išradėjas,

Dr. A. Petriką .......................  58
Earl Browder. I.. Pruseika.................62
Mūsų Šalies Sostinė......................   87
Frez. Roosevelto Biografija................90
Maišas Judošių, V. J. Senkevičius .. 96

KOLONIJŲ BIZNIERIŲ IR
PROFESIONALŲ SKELBIMAI
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JUNTGINiy VALSTIJŲ TEISINGUMO DEPARTMENTO 
PATVARKYMAI PRIEŠU VALSTYBIŲ ATEIVIAM

I kinta, jog išklausymo komi- 
I sijos nėra teismai; Jungt. 
Valstijų konstitucija neturi 
jokio patvarkymo kaslink 
ateivio-priešo apeliavimo 
nuo arešto karo laike, ir ši­
tas įsteigimas išklausymo 
komisijos yra tik patęsimas 
demokratinių principų. Pa­
prastai, sulaikyti asmenys 
galės patys argumentuoti 
kodėl jie privalo būti paliuo- 
suoti ir galės pristatyti afi- 
davitus ir liudininkus kas­
link charakterio. Kur bus 
reikalinga, Imigracijos ir 
Natūralizacijos Taryba pa­
rūpins vertėjus.

Komisijos teiks savo reko­
mendacijas Generaliniam 
Prokurorui, kuris paduos 

| galutiną nusprendimą kas- 
| link apsiveikimo kiekvieno 
‘ ateivio-priešo atsitikimo. 
Komisijos gali rekomenduo­
ti visišką paliuosavimą, ar­
ba paliuosavimą po užstatu, 
arba sulaikymą per visą ka­
ro laiką. Visi po užstatu pa- 
liuosuoti asmenys turės re­
guliariai vykti į Imigracijos 
ir Natūralizacijos Tarybą ir 
jie turės prisilaikyti prie ki­
tų pažymėtų taisyklių. Atei­
viai sulaikymui bus perduoti 
Armijai.

Suareštuoti ateiviai-prie- 
šai bus pavesti Imigracijos 
ir Natūralizacijos Tarybos 
globon ligi išsprendimo jų 
dalyko. Galima sužinoti iš 
arčiausio Jungt. Valstijų ad­
vokato, iš vietinio Federal 
Bureau of Investigation ofi­
so, iš arčiausio Imigracijos 
ir Natūralizacijos Tarybos 
ofiso, kur ateiviai randasi. 
Suimti asmenys gali siųsti 
ir gauti laiškų, matytis: su- 
giminėms arba draugais, ?at-‘ 
likti savo svarbius Veikalus 
ir vartoti-'telefoną.

“Ątėi^iai-priešai bus su­
laikyti tik kur toks sulaiky­
mas yra reikalingas šios ša­
lies taikai ir saugumui,” sa­
ko Gen. Prokuroras. “Tik 
kuomet vidujinis saugumas 
šalies reikalaus, ateiviai- 
priešai bus sulaikyti ligi ka­
ro galo.”

Visi ateiviai-priešai, t. y. 
piliečiai Vokietijos, Italijos 
ir Japonijos dabar Jungt. 
Valstijose—turi prisilaikyti 
šitų patvarkymų, kad išven­
gus arešto, čia paduodame1 
sutrauką tų patvarkymų.

1. Jiems uždrausta įeiti 
arba būti Panamos Kanalo 
rajone.

2. Jiems uždrausta įeiti 
arba išvykti iš bet kurios 
dalies kontinentinių Jungt. 
Valstijų, jos valdomų žemių 
ir teritorijų, gali taip daryti 
tik pagal tam tikrų nusta­
tytų taisyklių.

Imigracijos ir Natūraliza­
cijos Tarybos vietinis ofisas 
praneš tolesnių informacijų 
apie šitas taisykles.

3. Ateiviams-priešams už­
drausta turėti sekančius 
daiktus: Ant savęs, namuo­
se ar biznio vietoje: ginklų, 
karo pabūklų arba jų dalių; 
amunicijos, bombų, eks- 
plioduojančios medžiagos; 
trumpų bangų .(shortwave) 
radio priimtuvus (oficialiai 
pažymėta—“bet kurį apara­
tą, per kurį galima gauti 
signalus, žinių ir praneši-1

Teisingumo Departamen­
tas šiandien davė užtikrini­
mą tūkstančiams ateivių— 
vokiečių, italų ir japonų kil­
mės—kurie dabar gyvena 
Jungt. Valstijose, kad jų tei- 

.sės nebus suvaržytos, jeigu 
jie ramiai užsilaikys ir jei- 
,gu bus ištikimi šiai šaliai.

Kuomet nuo paskelbimo 
Įkaro ašiai, per 3,000 ateivių- 
priešų jau laikinai sulaikyti, 
Gen. Prokuroras paaiškina, 
jog tai buvo reikalingas žy­
gis tautos apgynimui ir kad 
asmenys jau anksčiau užsi­
pelnę nepasitikėjimo. To­
liau, jis tęsia, visi ateiviai- 
priešai ar užsitraukę val­
džios nuožiūrą ar ne, dabar 
privalo prisilaikyti nekuriu 
specialių patvarkymų laike 
karo.

“Būtinai reikalinga, karo 
laiku, imtis reikalingų žygių 
tautos apgynimui,” Genera­
linis Prokuroras pareiškė. 
“Tas reiškia suėmimą visų 
įtartų ir nužiūrimų priešų 
mūsų šalyje, kaip ir apsisau­
gojimą nuo nežinomi) prie- 
šų.”

“Nereikia manyti, kad 
Jungt. Valstijų valdžia 
šiurkščiai ar kerštingai elg­
sis su priešingų valstijų pi­
liečiais, kurie čia gyvena. 
Kuomet su visais neištiki­
mumo atsitikimais bus tin­
kamai apsiveikta, pastangos 
bus dedamos apsaugoti vi­
sas laisves, kurioms ateiviai 
pirmiau džiaugėsi, ir juos 
apsaugoti nuo diskriminaci­
jos ir persekiojimų.

“Tol, kol jų pasielgimas 
užsitarnaus šitų paprastų 
demokratijos, teisių, visi at­
eiviai Jungt. Valstijose, ne­
paisant tautybės, galės joms 
džiaugtis.”

Generalinis Prokuroras 
Biddle paaiškina, kad pagal 
patvarkymų prezidentinės 

; proklamacijos paskelbiant 
; karo stovį su Vokietijos, Ita- 
lijos ir Japonijos valdžioms, 

- Teisingumo Departamentas 
yra atsakomas įvykdyti 
įstatymus, kurie liečia atei- 
vius-priešus?
« “Nuo paskelbimo karo 
apie 3,000 ateivių-priešų pa­
dėti po areštu. Tos skaitli­
nės reprezentuoja mažiau 

.pusę vieno nuošimčio iš 1,- 
100,000 Vokietijos, Italijos 

■ ir Japonijos piliečių, kurie 
čia gyvena tuo laiku. Visuo­
se atsitikimuose, Teisingu- 

;mo Departamentas tikėjo, 
kad suareštuoti asmenys 
stengsis padėti Jungt. Vals­
tijų priešams, žvalgybos 
skyrius per mėnesius ir net 
per metus slaptai tyrinėjo 
tuos suimtus.

Kiekvienas suareštuotas 
asmuo turės progos apeliuo­
ti areštą prieš “Alien Hear­
ing Board,” šie bordai arba 
komisijos įsteigtos kiekvie­
name teismiškame distrikte. 
šitos komisijos sudarytos iš 
trijų civilinių piliečių, kurie 
gyvena tame pačiame rajo­
ne kaip ir tas, kuris yra tei­
siamas, ir kiekvienas atsiti­
kimas bus atskirai teisia­
mas.

Į išklausymą ateivis-prie- 
šas gali atsivesti narį savo 
šeimos arba draugą, negali 
atsivesti advokato. Paaiš-

8 d., 1941 m., nebuvo išpil­
dyti, bus sulaikyti ant 90 
dienų, duoti Teisingumo De­
partamentui progos išnagri­
nėti aplikantų atskirus atsi­
tikimus. Vokietijos ir Itali­
jos ateiviai, kurie aplikaci­
jų nepadavė iki gruodžio 8 
d., gali įgyti pilietystę tik su 
Jungt. Valstijų prezidento 
leidimu, bet jie nesulaikyti 
nuo padavimu pirmų aplika­
cijos blankų.

Ateiviai-priešai įstatymu 
nesulaikyti nuo darbų, jie 
tik nesamdomi prie slaptų 
ir aprubežiuotų valdžios 
kontraktų, bet ir tuose dar­
buose jie gali dirbti, jeigu 
gauna leidimą iš Armijos 
arba Laivyno. Jungt. Vals­
tijų prezidentas, kaip ir Ge­
neralinis Prokuroras, ragi­
no darbdavius nediskrimi­
nuoti prieš ateivius arba 
asmenis su “svetimai skam­
bančiomis” pavardėmis.

“Noriu paaiškinti visiems 
ateiviams, neutraliams ir 
priešams,” Generalinis Pro­
kuroras sakė, “jog šiuo ne­
paprastu laiku valdžia su vi­
sais ateiviais teisingai ir be­
šališkai elgsis. Teisingumo 
Departamentui pavesta 
įvykdinimas įstatymų, kurie 
liečia ateivius. Prašymai bu­
vo pasiųsti gubernatoriams 
ir majorams, kad jie įsakytų 
savo vietiniams pareigū­
nams nesikišti į federalius 
planus ir veikimus.

Iš visų demokratinių prin­
cipų, asmeninė laisvė yra 
brangiausia, ir mes šiandien 
stojame į karą juos apginti. 
Mes negalime apleisti šiuos 
principus, kuomet kovojame 
juos apsaugoti. Suprantama,

Nuostabus įvykis 
Chicagos Istorijoj

ŠALTIMIERO 

$URUM 
BURUM

mų, kurie siunčiami per 1,- 
750 kilocyklių arba daugiau, 
ar 540 kilocyklių ar ma­
žiau) ; arba radio siųstuvus 
(oficialiai pažymėta—“apa­
ratą, kuriuo galima siųsti 
arba perduoti radio signa­
lus, žinias arba praneši­
mus); kokoksų ir šifrų; fo­
tografinių kamerų; popierų, 
dokumentų ar knygų, ku­
riuose galėtų būti nemato­
mas raštas; fotografijų 
braižinius, paveikslus, pai­
šymus, žemlapius arba brai­
žinius, kuriuose galėtų būti 
atvaizduota militariniai ar 
laivyno įrengimai, arba gin­
klų, amunicijos, karo pabū­
klų, įrankio arba daikto, ku­
rie vartojami, arba bus var­
tojami Jungt. Valstijų saus- 
žemio ar laivyno jėgų, etc.

Pagal šito patvarkymo, 
visi ateiviai-priešai iki sau­
sio 5 d. turėjo įteikti vieti­
niams policiniams autorite­
tams visus ginklus, trumpų 
bangų radio priimtuvus ir 
išsiųstuvus ir fotografines 
kameras.

4. Ateiviams-priešams už­
drausta keliauti lėktuvais, 
tik su Generalinio Prokuro­
ro leidimu gali taip daryti.

5. Ateiviams-priešams už­
drausta kilnotis arba keliau­
ti iš vienos vietos į kitą be 
Generalinio Prokuroro lei­
dimo. Gauti tokį leidimą jie 
turi paduoti Jungt. Valstijų 
advokatui pranešimą nors 
savaite prieš kelionę. Jie tu­
ri pristatyti. sekančias . in­
formacijas: vardą,’ tautą, 
ateivio užsiregistravimo nu­
merį, kelionės tikslą, kokiu 
keliu važiuos, kur važiuoja, 
kaip (automobilium, gelžke- 
liu, busu ar kaip) ketina va­
žiuoti. Jeigu ateivis ketina 
aplankyti daugiau kaip vie­
ną vietą, tas informacijas 
privalo pristatyti del kiek­
vienos vietos.

Oficialiai laikoma, jog ši­
tas patvarkymas nedrau­
džia ateivį-priešą nuo kelia­
vimo iš vienos vietos į kitą 
savo mieste arba apielin- 
kėje; atlikdamas savo pa­
prastą darbą, besisvečiuo­
jant, einant į ir iš mokyklos, 
į arba iš pasilinksminimo 
vietos, teatro, bažnyčios.

6. Jiems uždrausta būti 
rajonuose fortų, armijos 
stovyklų, tvirtovių, aero­
dromo, elektros stočių, do­
kų, fabrikų ir kitose Gene­
ralinio Prokuroro pažymė­
tose vietose. Ir jiems už­
drausta vartoti vieškelius, 
gelžkelius, požeminius ir ki­
tas vietas neatidarytas ir 
neprieinamas publikai.

7. Negali būti nariais nei 
dalyvauti grupėse, organi­
zacijose arba judėjimuose, 
Generalinio Prokuroro pa­
žymėtuose.

Neprisilaikymas prie šitų 
suvaržymų, kaip ir kitų, ku­
rie laikas nuo laiko bus iš­
duoti, ves prie arešto.

Ateiviai-priešai iš Vokie­
tijos ir Italijos nesulaikyti 
nuo Jungt. Valstijų pilietys- 
tės, nepaisant karo. Jie bile 
kada gali paduoti prašymus 
pirmoms ir antroms popie- 
roms, jeigu tik rezidencijos 
reikalavimai išpildyti. Įsta­
tymas parūpina, jog visi 
prašymai, kurie iki gruodžio 

jog valdžia netoleruos jokio 
priešvalstybinio veikimo. 
Bet tegul ateivis neabejoja 
apie jo saugumą ir laisvę 
Jungt. Valstijose tol, kol jis 
remia visus šios šalies įsta­
tymus ir kol užsilaiko save 
pagal visų specialių patvar­
kymų, kurie jį liečia.

Ties Albany ir Lake st. 
trokas suvažinėjo mirtinai 
Fred Sherman, 61 m. Kitas 
trokas ties Archer ir Pu­
laski rd. suvažinėjo mirtinai 
Mrs. A. Beuschein, 73 metų.

Presas ir Kiti ‘Vilnies’ Reikalai
Darbininkų Spaudos Bendrovės suvažiavimo tarimas išpildytas—nupirk­

tas smulkiems darbams naujas presas, kurį matote aukščiaus paveiksle. 
Taipgi board direktorių nutarimu pirkta kita labai reikalinga mašina — 
metalui piaustyti piūklas (cutter) ir padidinta dienraštis iki 8-nių puslapių 
kasdieną.

Automatic Kluge Press su dadėčkais kainuoja.................................. $2,500
Metalui piūklas (Hammond Glider Saw—Model G3) .............................  545
Pabrangimas reikmenų ir kiti iškaščiai ................................................ 2,500
Skola už Linotype ....’...........................................................................   1,500

Viso .........................     $7,045
Užmokant už abi mašinas “cash” ir atmokant skolą sutaupintume $750.
Pastaruoju laiku aukos sulėtėjo plaukę, iki šiol dar nei pusės reikiamos

su mažiau išpildykime užsibrėžtą tikslą — sustiprinimą dienraščio “Vilnies,” 
nepavaduojamo organizatoriaus lietuvių kovoje už išnaikinimą fašizmo.

Paskutinėm dienom aukų gauta: 
P. Razmus ................................................................................................... $1.00
M. Sorkis ...................................................................................................’......... 50
A. Tamkevičia ...................................  50
M. Tamkevičia .................................................................................................50
Westpullmanietis ...............................................................................................25
K. Razmus .................................................................................................... .25
A. Jarmont ................................................................................   1.00
K. S................................................................ :....................................a...............25
(Surinkta per O. Yasutienę) Viso ........................................... $4.22
LDS 129 Kp...................................................................—............................ 3.00
J. Stekles ....................................................................................................... 1.00
Per A. Maziliauską priduota .................................................................... 10.19
J. Gudaitis, Cicero .............................  1.00
A. Shileika _________________ •............................................................. 3.00
P. Butkus, Cicero .............................  1.00
A. Marquardt ............................................................................................... 2.00
D. D................................................................................................................. 1.00
C. Keres ....................................................................................................... 1.00
A. Peleckis, Cicero.............................   2.00
P. A. Zalkus .................................... ;................-......  10.00
Chicago. III..........................................  39.44
J. Gasiūnas, Brooklyn, N. Y........................................................................ 1.00
V. Ulskio surinkta, Oregon City, Ore.................................... -.................... 7.00
Joe Wallace, Bellwood, III................. —......................... 1.00

.Viso įplaukė....................    48.44
Iš seniau........... ....................... 2,629.90

Sykiu .......................... ..... $2,678.34

NEPAPRASTOS
ĮVAIRENYBĖS

Jei jūs mėgstate dainą, jei 
mėgstate komediją ir juoką, 
tragediją ir ašaras, dramą ir 
rimtį, jūs juoksitės ir džiaugsi­
tės, ir liūdėsite kartu su artis­
tais, jei atsilankysit į Šaltimiero 
penktąj) metinį Šunim Burum, 
kuris įvyks BALANDŽIO 12 D., 
ATVELYKIO SEKMADIENI, 
ASHLAND BLVD. AUDITORI­
JOJ. Jsigykit tikietus dabar. Jie 
tekainuoja S1.10 su visais tak­
sais.

Tuo pačiu mes kreipiamės j 
visas lietuvių organizacijas, ku­
rioms Šaltimieras visados noriai 
patarnauja, skelbdamas jų pa­
rengimus ir pramogas dykai. Ti­
kime ir laukiame, kad ir mus 
parems šios organizacijos: Rose- 
lando Lietuvių Moterų Kiiubas, 
Indiana Ilarbobo Lietuvių Kul­
tūros Draugija, Roselando Kul­
tūros ir Meno Kiiubas, Mar­
quette Namų Savininkų Asso- 
ciacija, Žagariečių Kiiubas, 
Unity Pašalpos Kiiubas, Rose­
lando Aido Choras.... kaip ir 
daugelis kitų lietuviškųjų orga­
nizacijų mus parėmė, įsigyda- 
mos sau tikietus.

Nežiūrint kokios jūs nuotai­
kos būtumėt, Šaltimiero metinis 
Šurum Burum jums tikriausiai 
patiks ir patenkins. Tik už SI.10 
jūs galite padaryti sau ir savie­
siems didžiausio malonumo ir 
džiaugsmo. Nepraleiskite pro­
gos!!! (17)

Dar trūksta “Vilnies” reikalams .......  $3,616.66
“Vilnies” Administracija.

Slot Mašinų Pinigai 
Raudonajam 
Kryžiui

Cook apskričio šerifas 
Thomas J. O’Brien paskel­
bė, kad jo kontroliuojami 
deputes prižiūri įstatymus 
ir kur tik randa slot maši­
nų, tai suima ir atveža į ap­
skričio namo skiepą. Jis pri­
duria, kad tame skiepe esą 
2,500 slot mašinų. Iš jų dar 
ir pinigai neišimti.

Paskutiniu laiku buvo ne­

mažai kritikos prieš šerifą, 
kad nesuvaldo gemblerių. 
Buvo skelbiama, kad fede­
rates valdžios agentai radę 
daug slot mašinų Chicagoj 
ir jos apielinkėj.

Thomas O’Brien išsireiš­
kė, kad reikėtų iš tų mašinų, 
kurios suverstos apskričio 
name, išimti pinigai. Juos 
reikėtų atiduoti Raudona­
jam Kryžiui, o metalą-maši- 
nas atiduoti federalei val­
džiai amunicijos gaminimui.
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90% Buick Co.
Darbininkų Jau
Prigulėjo Prie CIO

st7 7 vąl. vakaro, pirmadie­
niais; ir naktinės pakaitos 
darbininkam 5 vai. vakaro, 
antradieniais.

ši dirbtuvė yra viena Ge­
neral Motor Co. dirbtuvių. 
Per visą šalį šios kompa­
nijos dirbtuvėse dirba 250,- 
000 darbininkų ir beveik vi- 

1 si priklauso prie CIO unijos.

A. Kazanausko 
Gimtadienio Puota

Aviacijos Inžinų dirbtuvė 
— Buick Co., kuri randasi 
netoli Melrose Parko, pradė­
jo smarkiai veikti. Pirmu- Mūsų dirbtuvės darbininkai 
tiniai inžinai jau išbandomi.! • • -
Šiuo laiku čia dirba viršaus 
du tūkstančiai darbininkų. 
Kai bus pilnai dirbtuvė pa­
leista į darbą ir- visom 24 
valandom, tai tuomet numa­
tyta, kad galės dirbti apie 
25,000 darbininkų.

Kiek dabar toj dirbtuvėj 
dirba žmonių, tai 90% jų 
priklauso prie Automobilių, ros popieros, kurios daug 
Darbininkų Unijos (CIO), vartodavo meals supakąvi- 
Kurie dar nepriklauso, tai Į mui, dabar jaučiama trūku- 
turėtų tuoj prisirašyti. Die- mas. 
niniam darbininkam paskir- Į F ’
tos dienos apsilankymui į, kuoti į daug prastesnę me- 
ųnijos salę, 2313 W. Lake džiagą karo padėčiai esant.

tuoj bus šimtą nuošimčių 
susirašę į CIO uniją.

Mechanikas.

A. Kazanauskas, kuris tu­
ri grpsernę ir bučernę, 4535 
Wallace st., sausio 13 d., mi­
nėjo 52 metų gimtadienio 
sukaktį.

Puota įvyko Račiūnų užei­
goj. Svečių buvo diktas bū­
rys. Visi linksminosi iki 
vėlumos.

Nuo savęs linkiu A. Kaza- 
nauskui ilgo ir smagaus gy­
venimo. J. D. B.

Raudonasis Kryžius 
Jau Turi Milioną 
Aukų

Walgreen Darbinin­
kai Laimėjo 
Balsavimą

MĖSOS PAKUOTOJAI 
TURI APSUNKINIMĄ.

Tos medžiagos, kurią va­
dina “burlap” ir abelnai sto-

Mokyklose Parduos 
Apsigynimo 
Štampas

Raudonojo Kryžiaus rin­
kliava eina visu smarkumu. 
Nustatyta sukelti $3,750,000 
Chicagoj ir visos šalies plot­
me $50,000,000. Gavo $30,- 
000 aukų iš Armour and Co.

Daugelis lietuvių organi­
zacijų aukavo, o kitos dar 
turėtų aukauti.

Iki šiol jau yra surinkta 
biskis daugiau miliono do­
lerių. Tai dar toli nuo pasi­
skirtos kvotos.

9:45—WGN—Del Courtney’s Orch.
10:00—WGN, Lawrence Welk’s Orch.

WLS, Barndance
WBBM, Listening Post News

10:15—WBBM, Sports Review
WGN, Chicago at Night 

10:30—WBBM, Todd Hunter, News
WGN, News

1 WGN—Modern Design Music
I........ ... WGN—News
11:30—WGNNews

WBBM, Dance Orchestra 
.12:00—WGN, Lawrence Welk’s Orch.

WBBM—Dance Orchestra
12:30—WGN, Dick Jurgen’s Orch.

WBBM—Ralph Barlow
2:00—WGN, News Roundup
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Walgreen Co. sandėlio 1O:4§—WBBM, Man on the Street I IxzctKT .TVTnrf-*—- IVT...
darbininkai susirašė į CIO ii:oowbbm;News““ 
uniją ir pareikalavo balsa- 
vimo. Jų reikalavimą Naci-1, 
onalė Darbo Santikių Tary-I 
ba patenkino. Šiomis dieno­
mis įvyko unijos balsavi­
mas. Už CIO padavė 135 
balsus darbininkai, o už ki­
tą uniją, kuri skaitosi ne­
priklausoma, tik 14 balsų.

Walgreen Co. drugštorių 
darbininkai tebėra neorga­
nizuoti.

• Sanders
9:00—WGN, Alan Scott

WBBM, Take It or Leave It
9:30—WGN, Short Stories

WBBM, Helen . Hayes Theatre 
10:00—WGN, The Answer Man

WBBM, The Hermit’s Cave
10:30—WGN, Del Courtney’s Orchest.

WBBM—News
11:00, WGN, News

WBBM—Hal McIntyre
11:30—WGN, Art Kassel’s Orchestra

WBBM, Emil Coleman 
12:00 WGN, Bob Crosby’s Orchestra

WBBM—Ralph Barlow

Dienos Šviesos

pirkite m
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN KENTER

Wholesale 

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

8:00 A.M.—WGN—Your Morning 
News
WLS, Everybody’s Hour 
WBBM, World Today 

8:15—WBBM—Dairy Drama
■ WGN—Melody Time 

8:30—WBBM, From the Organ Loft 
9:00—WGN—Carnation Bouquet

WLS, The Musical Millwheel 
9:15—WLS, Little Brown Church

WGN—Happy Meeting Time 
9:30—WBBM, Wings Over Jordan 

—June Baker
10:00 WLS, News

WGN, Northwestern Review­
ing Stand
WBBM, News
WHIP, Šaltimieras Hour. 

10:15—WLS, Musical Meditations 
10:30—WGN—Radio Rodeo

WLS, Main Street
; WBBM, Invitation to LearningMidland 11:00—WGN, Radio Canaries
| WBBM, Song of the Week

WLS—Reading of Funnies 
11:15—;WGN, News

WBBM, Don Artiste 
11:30—WLS, News

WBBM—Sunday Sunshine
WGN, Reading Funnies 

11:45—WLS—Jim Poole 
12:00—WGN, Radio Warblers

WBBM—Sunday Sunshine 
12:30—WGN, News

WBBM, Aeolian Ensemble 
1:00—WGN, Bob Becker

WBBM, Spirit of 42 
1:30—WGN—Citizens of Tomorrow

WBBM World Today 
2:00—WGN, Help Your Neighbor

WBBM, New York Philhar­
monic Orchestra

2:30—WGN, To Be Announced 
3:00—WGN, Melody Lane 
3:30—WBBM, The Pause that 

Refreshes
WGN—The America's Speak 

4:00—WGN, Academy Awaru
WBBM, The Family Hour 

4:30—WGN, The Shadow 
4:45—WBBM, News 
5:00—WGN, Double or Nothing 

WBBM—Silver Theatre 
5:30—WGN, Adventures of Bulldog 

Rrummond
WBBM, Melody Ranch 

6:00—WGN, Lawrence Welk 
6:30—WGN, Easy Money

WBBM,Sing and Swing Un- 
limied

7:00—WLS—Old Fashioned Revival 
WLS, Old Fashioned Revival 

. 1.. , • How . :
WBBM, Columbia Workshop 
WGN—American Forum of 
Air

7:30—WLS, The Good Old Days 
WBBM, Crime Doctor

7:45—WGN, News 
8:00—WGN, Johnie Sco Davis

WBBM, Ford Sunday Evening 
Hour

8:15, WGN, News
8:30—WGN, Guy Savage & Hill

Taupymo Įstatymas Anglijos Parlamento
Jau senatas perleido die- Nare Chicagoj

nos šviesos taupymo jstaty- Bondfield,
mą. Buvo užmanymų, kad . ... s. , ’1 . .’ I Anglijos parlamento nare,c---— 1laiKroui pavčuyLi pirmyn ° J / .... -----

Numato, kad tuo būdu per net dv; valandas. Tačiau tas v?kar, ■ ka?e].°, 
.keletą savaičių parduos už perdaug. Priėmė bilių, ku. jotyje S°c.ial se™.ce . 
$5,000,000 tų štampų. Kuo- ris nusako pavaryti laikrodį EmploXe«s Umon met.lri.ia'> 

!mpt. nunprLi in n5 __ T<u.„ 'me susirinkime. Ji aiškino
apie padėtį Anglijoj šiuo ka­
ro momentu.

Viešnia anglikė'buvo pir­
mutinė moteris Anglijos, 
parlamente.

Visose mokyklose parduos 
apsigynimo -štampas. Ap- 
švietos taryba tikisi, kad 
daug tėvų per avo vaikusSako ino- teks mėsa na- . u Vrtmus»,mą. Buvo uzmam

loti i’daua- prastesne me- m?kZk!°Se , f laikrodį pavaryti

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis
Duodame Elektros Trylmentus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Ųight Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
matišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

P S.—Prieš šventes, gruodžio 23 ir 30 dd. moterim utarnin- 
' kais, o vyram seredomis. Prašome tą įsitėmyt.

Phone Pullman 3359

PETER ZAKS
Midwest Food Store

GROCERY AND MEAT MARKET
119 East 107th St.

PETRAS ZAKS. Sav.

FRANK MICKAS
Siuvėjas—Kailius—Krautuvė

Žiemai ir Visada
Vyrai ir Vaikinai
Gali Pasipuošti
Puikiai ir

j Nebrangiai.

4146 Archer Avenue

BRUNO’S TAVERN 
NECTAR 1R AMBROSIA ALUS 

Importuoti ir Vietos Likeriai ir Vynas 
SMAGI UŽEIGA DĖL VISŲ

732 W. 31st Street (kampas Emerald Ave.) 
BRUNO GAIDAMAVIČIUS, Savininkas

Apart Apsaugos, Turime AAA A A
ATSARGOS FONDĄ Virš $<)dv9UVU.VV

Dabar Mokam 3% Ui Padėtus Pinigus
Nėra Saugesnės Vietos Taupymui Pinigų

Savaitės Dienomis 9 A. M. ik 4 P. M., Trečiadeniais 9 A. M. iki 12
Dienos, šeštadieniais 9 A. M. iki 8 P. M.

LOAN ASSOCIATION oF Chicago 
JUSTIN MACKIEWICH. Pres.

4192 Archer Avenue
VlRginia //4/

'met nuperki jų už $18.75, 
tai gali išmainyti ant apsi­
gynimo bono, kurio vertė už 
12 metų bus $25.00.

Federalių Namų 
Tarnautojai Perka 
Sonus

Federalių namų—Chicago 
Housing Authority—darbi­
ninkai pirko pergalės bomi 
už $239.00. Daugelis organi­
zacijų pirkosi bonų už dide­
les sumas pinigų.

Kas tik turi pinigų turėtų 
stengtis juos pakeisti bo- 
nais ir padėti šaliai laimėti 
karą.

vieną valandą pirmyn. Įsta­
tymas palies visą šalį.

Vienos valandos šviesa 
duos daug progos vaikam ir 
visiem pasibūti ilgiau lauke.

Be to, per metus, apskai­
čiuoja, kad galės sutaupyti 
elektros apie 736,000,000 ki­
lovatų valandų.

Kai tas bilius pereis atsto­
vų bute ir prezidentas pasi­
rašys, tai į 20 dienų pasiliks 
verstinu įstatymu.

Svarbu Ateiviam 
Darbininkam

PABRANGO GYVULIAI

Paskutiniu laiku jau buvo 
brangi mėsa. Dabar vėl gy­
vuliai pabrango 10-20 centų.

Visai natūralu, viskas 
brangsta, tad ir farmeriai 
turi gauti daugiau už savo 
produktus — už gyvulius. |

INTERNATIONAL HAR­
VESTER CO. GAMINS 

TANKUS.

I Eina šnekos, kad Interna- 
i tional Harvester Co. gauna 
didelį užsakymą gaminti 
tankus. Del karinio užsaky­
mo numato kontraktą pasi­
rašyti bėgyje kelių dienų.

Jeigu gaus tą kontraktą, 
tai jis bus didelis. Sako, ga­
mins po 8 ir 10 tonų tankus.

Tankų budavojimas bū­
siąs nukreiptas į Moline ir 
Rock Island, Ill., fabrikus.

Dono Kazokų
Choras Dainuos 
Chicagoj

Prezidentas Rooseveltas 
paskyrė komisiją, kurią an­
gliškai vadina-rCommittee 
on Fair Employment Prac­
tice. Tas komitetas prižiūri, 
kad ateiviai darbininkai, ne­
būtų skriaudžiami.

Tie ateiviai darbininkai, 
kurie liko paleisti iš dar­
bo, arba kurie yra dar­
be diskriminuojami bei 
bile kaip persekiojami, turi 
progą patiekti nusiskundi­
mą paties prezidento pa­
skirtam komitetui.

Tas komitetas nusiskun­
dimui laikys atdarą raštinę 
Chicagoj sausio 19 ir 20 dd. 
Miesto Tarybos patalpoj, 
City Hali, Clark ir Washing­
ton st.
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CHICAGO

WIND 560
WMAQ 670
WGN 720
WBBM 780
WAIT 820
WENR 890
WLS 890
WAAF 950

STOTYS
WCFL 
WMBI 
WJJD
WSBC 
WMRO 
WGES
WHFC 
WHIP

1000 
1110 
1160 
1240 
1280 
1390 
1450 
1520

AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Street

Su Geriausiu Skoniu 
Lietuviški ir Amerikoniški Valgia*
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSK1

Savininkai

Tel. Yards 1651

URBA GĖLININKAS 
Gėlės Myllntlcm, Vestuvėm. 

Bankietam, Laidotuvėm. 
Papuošimam 

4180 Archer Avenue 
Phone: LAFayette 5800

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 

3538 S. Halsted Street 
ir 

Mėsos-Groserio Krautuvė 

3441 S. Morgan Street

Dono Kazokų Choras, kuris | 
susideda iš jau senai čia atvy­
kusių rusų, pasirodys C i v i <■ 
()pera 11 o u s c vasario 9 <1.

i vakare. Dėl choro koncertą 
rengia Rusų-Amerikos Komite­
tas dėl medi kalės pagelbos So­
vietų Sąjungai.

.1. Erin, komiteto pirminin­
kas, sako, kad prie šio koncerto 
jau energingai rengiamasi.

Dono Kazokų Choras dau­
giausia dainuoja senas rusų 
dainas. Naujų dainų, kurios at­
sirado po caro nuvertimo, jie 
kaip ir nedainuoja.

Registruos Ateivius 
Iš Priešingų Šalių

ATIDARYS ARKLIŲ 
RINKĄ CHICAGOJ

| Teisėtumo ministerio Fr. 
’dc Biddle įsakymu visi Ameri­

kai priešingų šalių — Vokie­
tijos, Italijos ir Japonijos— 
ateiviai turi užsiregistruoti.

Pirmiausia praves regis­
traciją vakarinėse valstijo­
se. Visi ten gyvenanti mi­
nėtų šalių ateiviai vokie­
čiai, italai ir japonai 
užsiregistruoti tarpe 
rio 9 ir 28 dd.

Apskaičiuoja, kad 
šalies plotu yra apie 1,100,- 
000 minėtų šalių ateivių.

Ir pirmiau ięia arklius 
parduodavo ir pirkdavo. 
Bet pagarsėjusi Chicagos 
Arklių rinka buvo uždary­
ta. Dabar, antradienį, tą 
rinką, 43rd ir Halsted st., 
atidarys.

Kai pradėjo rubežiuoti 
automobilių pardavimą, tai 
prasidėjo pošnekiai, kad 
arkliai dabar užims auto­
mobilių vietą.

turės 
vasa-

visos

Ketvirtadienį valstijos 
prokuroro įsakymu arešta­
vo John Keeshin, savininką 
didžiausios trpkų kompani­
jos. Jį kaltino turint ben­
dro su muštynėm, kur bu­
vo sužalotas John Gottlieb, 
troku kontraktoriųs.

Po keturių valandų arešto 
milionierių J. Keeshin pa­
leido.

Šiose muštynėse yra įvel­
tas teisėjo Borrelli sūnus.

12:00—WGN, Radio’s Voice 
WLS, Man on The Farm 
WBBM, Let’s Pretend

12:15—WGN, Chuck Mauthe’s Orch.
12:30—WGN, Uncle Harry’s Jamboree 

WBBM,Young America Answ. 
WLS, Noon Time News

12:55—WGN, News.
1:00—WGN, Don Norman’s Date 

WLS. Farm News 
WBBM, News

1:25—WLS, News
1:30—WGN, Bernie Cummins I

WLS, Home Talent Program 
WBBM, The Chicagoans

1:45—WBBM, Meet the Mi-sus
2:00—WGN, Ralph Ginsburg ' 
WLS, Merry-Go-Round 
WBBM, Columbia’s Country 

Journal
2:30—WBBM, Chicagoans at Play

WGN—Carolina Playmakers
2:45—WBBM—U.S. Army Program 
3:00—WBBM—Matinee at Meadow­

brook
WGN—Elson & Anson

3:15—WBBM, U. S. Army
3:30—WBBM, Press News

4:00—WGN—Marian Hall 
WBBM, Midwest Mobilizes

4:15—WGN,Walter Flandorf
:30—WGN, To Be Announsed 

WBBM, Howard -Neumiller
5:00WGN, Dance Orchestra

-WBBM, Calling Pan America
5:30—WBBM—News 

WGN—Prelude to Stardom
5:45—WBBM, World Today

VAKARE
6:00—WGN, Ralph Ginsburg 

WBBM, Cousin Emmy
6:15—WGN, Bob Elson
6:30—WGN, Clifton Utley

WLS, News
WBBM, Wayne King’s ..Orch.

6:45—WLS, City Cousins
7:00—WGN, Capitol Comment 

WBBM, Guy Lumbardo 
WLS, National Barn Dance 

7:15—WGN. Hill Sanders
7:30—WGN, California Melodies 

WBBM, Hqbby Lobby
7:55—WBBM, News
8:00—WGN, The Chicago Theatre of 

The Air
WBBM, Your Hit Parade 
WBBM, Saturday Nite 
Serenade

i 9:00—WGN—Reading of the Sun. 
Tribune
WLS. Barnyard Camboree 

Tribune
WBBM, Public Affairs

■ 9:30—WBBM, People’s platform 
WGN, Spotlight Bands 
WLS, 101 Years on Prairie I

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciccros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Aliesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 25X5 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1279 A 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 181h ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 4f)th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEIIILL 0142.

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE 

Tel. Pullman 9661

7
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“Dėkui ir “Goodbye” Tik Dvi Savaiti Iki Roselando Žinios
Pabuvęs kelias dienas Chi- 

cagoj ir išvykdamas toliau j 
Vakarus, išsivežu su savim

“Vilnies” Koncerto
Įsigykite Tikietus iš Anksto

labai daug gražių įspūdžių. 
Visuose drauguose čionai 
radau nepaprastai šiltą 
draugiškumą. Mano pastan­
gose pasidarbuoti dėl mū­
sų rytinio dienraščio (“Lais­
vės’ ) labai nuoširdžiai ko­
operavo visi vilniečiai. Dau­
giausia padėjo pasidarbuoti 
L. Pruseika, Juška ir kiti.

Daugybė draugų bei drau­
gių chicagiečių sveikina 
“Laisvės” šėrininkų suva­
žiavimą, kuris įvyks vasa­
rio 1 d., Brooklyne. Kitų 
neturėjau progos pamatyti. 
Tikiu, jog ir jie prisidės. 
Drg. Pruseika ir kiti dar ža­
dėjo tuo reikalu pasidar­
buoti ir tuos gerus mūsų ju­
dėjimo prietelius pamatyti 
prieš minimą suvažiavimą.

Mes gi laisviečiai nepa­
miršime vilniečių. Kai jūsų 
dienraščio suvažiavimas 
bus, mes pasistengsime jus 
pasveikinti tokiu pat šiltu 
draugiškumu ir medžiagine 
parama.

Sveikintojų vardus net ke­
turiais atvejais paskelbiau 
“Vilnyje.” Jeigu tuose pa­
skelbimuose įvyko koks 
nors netikslumas, apleidi­
mas, labai prašau už tai at­
leisti. Kiekvieną turiu užsi­
rašęs ir kiekvieno auka bus 
pasiųsta dienraščio “Lais­
vės” šėrininkų suvažiavi-
mui. Dar sekami prieteliai 
sveikina suvažiavimą:

Daktaras X ..........  $1.00.
P. Mikulėnas ............ 1.00
P. A. Zalkus ..........  5.00
Dr. Butko................... 5.00
J. Wallace

iš Bellwood ..........  1.00
V. Jurevičius

Bellwood ..............  1.00
Ant. Garšinskas....... 1.00
A. Kairis.................   1.00
E. Stulgaitienė ....... 1.00
Joe Balakas................ 1.00
Petras Šeduikis ....... 2.00
A. Grincevičius ....... 1.00
Joe Dementis ........... 2.00
S. Laurent .............. 2.00
O dabar, visiems širdin­

giausiai dėkui ir “goodbye.”
A. Bimba.

Pirihu kartu Chicagos lie­
tuvių publika išgirs garsų 
muzikantą smuikininką Dr. 
Vytautą Sukaską. Jis yra 
proto ligų tyrinėtojas ir 
instruktorius Illinois Uni­
versiteto Medikalėj mokyk­
loj.

Šisai jaunas mokslininkas 
ir garsus muzikantas pla­
čiai žinomas Naujos Angli­
jos lietuviam savo žavingu 
grojimu. Jis yra smuiko vir­
tuozas.

Koncertas jau nebetoli. 
Tik dvi savaitės. Progra­
mas bus rinktinis. Apie ki­
tus talentus, programo da­
lyvius, parašysime vėliau, o 
šiuo tarpu primename ir pa­
raginame, kad nusipirktu­
mėt koncerto tikietus, nes 
prie durų bus brangesni.

Dabar tikietas 67c. Teks 
dar mokėti 8c taksų. Prie
durų bus 77c ir 8c taksų. 
Jūs pirkdami tikietą iš 
anksto, sutaupote 10c.

Kvieslys.

Vilnietį Sutkų 
Automobilis 
Sužeidė

Feliksas Sutkus, gyvenan­
tis po num. 4601 S. Keat­
ing avė., “Vilnies” skaity­
tojas ir rėmėjas, buvo smar­
kiai sužeistas automobilio 
vakar 6 vai. ryte ant Ar­
cher ir Cicero avė. Jis nu­
vežtas į Šv. Kryžiaus ligo­
ninę.

Draugai ir pažstami pra­
šomi jį atlankyt.

J. M—sės.

CHICAGO, Ill.—Brig. gen. 
Lewis B. Hershey išsireiškė, 
kad esą planuojama patvarky­
mas, idant vedusieji vyrai su 
vienu ar daugiau mažamečių 
nebūtų imami į kariuomenę. 
Tik jeigu reikėtų daugiau ka­
riuomenės kaip 8,000,000, tuo­
met ir juos imti.

Retežinės vaistinių kom­
panijos biznis padaugėjo 16 
nuošimčių palyginus pereitų 
metų apyvartą.

Taipgi biznis žymiai pa­
kilo Spiegei kompanijos, ku­
ri išsiuntinėja užsakymus 

per paštą.

=
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L.K.M. Choro Rėmėjų
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- BANKIETAS
s3

Sekmadienį, Sausio (Jan.) 25,1942
“■J

1 Svetaine atdara 6 va!'., vak.; vakarienė nuo 6:30 g

1
1 LIETUVIŲ AUDITORIJOJ 1

I3
3133 S. Halsted St.

i

1 įžanga- 90c, taksai 9c, viso 99c g

1 Gera muzika šokiams—Programas—Skani vakarienė i

1 s
Kviečia visus LKjM Choras

(Jžkvietimas Ant Svarbaus 
Parengimo

Lietuviai, rusai, Ukrainai, sla­
vai ir vengrai rengia kon­
certą ir šokius šeštadienio vaka­
re, 17 d. sausio, 1912 m.. B. L. 
K. K. Svet., 10113 S. Michigan 
Ave., pradžia (5 vai. vakare.

Programo dalyvaus R. I.. D. 
Aido choras. po vadovyste D. 
Judzenlavičienės; Ijipinskas 
grajis harpa; Veronika Pan- 
chislin dainuos solo; Smolik 
armonistas; Lillian Soroka de­
klamuos; Nadia Sahodor solo, 
o po to bus šokiai prie J. Rate­
lio orkestros.

Visas pelnas nuo šio parengi­
mo skiriamas Sovietų medikalei 
pagelhai.

Taigi ne lik patys atsilanky­
kite, bet ir kitus pakvieskite, nes 
išgirsite ir pamatysite labai dai­
lų programą. Smagiai laiką pra­
leisite ir tuomi paremsite šalį, 
kuri taip smarkiai kariauja 
prieš nacius.

K. D.

Pas Šiuos Žmones 
Galima Gauti “Vilnies” 
Koncerto Tikietą

ROSELAND
A. Maziliauskas,

119 E. 107th St.
P. Puodžiūnas, 

10742 Wabash
J. Skeberdytė,

537 W. 103rd St.
CICERO

Kvedarienė,
1803 S. 49th Ct.

A. Martinionis,
1613 49th Avė.

A. Dočkus,
1304 S. 4§th Ct-

E. Stulgaitienė, 
1531 S. 50th Ct.

M. Butwell,
5100 W. 23rd PI.

NORTH SIDE
M. Chesna,

2049 Pierce
O. Remeikienė,

2334 N. Campbell
J. Stančikienė, 

4742 Winthrop
S. Veshys,

6214 N. Mozart
P. Deveikis,

10 W. Huron
BRIGHTON PARK

Mrs. Rasimas,
2624 Montgomery

A. Sakalas,
3137 W. 44th

A. Tamkevičius,
2856 W. 39th Pl.

W. Urasky, 
4231 Artesian

T. Želvienė,
2716 W. 42nd

Dėlei Kovo
8-tos Parengimo
Atsišaukimas į Marquette 
Parko Moterų Kliubą ir 
Brighton Parko Mot. Ratelį

Draugės:
Mes, Chicagos Moterų 

Kultūros Kliubas, nusitarėm 
suruošti parengimą apvaikš- 
čiojimui tarptautinės mote­
rų dienos, kovo aštuntos. 
Kultūriečių pageidavimas, 
kad visi trys Chicagos Kliu- 
bai bendrai turėtume gra­
žų vakarą.

Kur ir kokį vakarą su­
ruošim, apie tai galėsim 
pasitarti, kai sudarysime 
bendrą komitetą. Tad drau­
gės viršminėtų kliubų ir val­
dybos greitai pasitarkite.! 
Ateinantį ketvirtadienį, 
sausio 22 d., dalyvaukite 
mezgėjų susirinkime, “Vil­
nies” svetainėj. Laiko ne­
daug liko, tad neatidėliojant 
imkimės už darbo.

K. Abekienė.

Sekmadienį Visi 
Kankliečiai Būkit 
Liet. Auditorijoj

Marta Zalalis 
Dėkoja Draugams

Priimkite mano nuoširdų 
padėkos žodį visi giminės, 
draugai ir pažystami, kurie 
taip skaitlingai atsilankėte 
pas mane Naujų Metų die­
ną į mano sūnaus išleistu­
ves į marinus.

Taipgi dėkoju visiems už 
jūsų gausius linkėjimus pa­
reikštus mano gimtadieny, 
kuris teko minėti tą pačią 
dieną kartu su mano myli­
mo sūnaus išleidimu į karą.

Šiuos žodžius rašant mano 
Leo jau randasi prie Pacifi- 
ko krantų, stovykloje.

1 Jūsų pareikšta simpatija 
ir linkėjimai mano širdyje 

! ilgai, ilgai gyvens. Mano 
degantis troškimas, kad jū­
sų ir mano sūnūs kuogrei- 
čiausiai sudaužę mūsų gyve­
nimo ir laimės neprietelius 
sugryštų gilinti ir platinti 
demokratinį pasaulį.

Dar kartą tariu visiems 
širdingą ačiū.

Marta Zalalis.
Per pereitus metus Chica-

Miesto darbininkai sume-i 
te aukų ir nupirko ambu-f 
lansą dėl pagelbos sužeis­
tiem atsitikime oro atako.

Nupirktą ambulansą mie­
sto darbininkai įteikė majo­
rui Kelly, civilinio apsigy­
nimo koordinuotojui.

Rezidencija REPUBLIC 5047 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

Jokubauskienė,
4409 S. Artesian

L. Matuzienė, 
, 4312 S. Artesian 
Kirstukas,

3852 S. California 
V. Preikšą,

2457 W. 46th Pl.
BRIDGEPORT

E. Zaldienė, 
3152 S. Wallace

M. Klebonas, 
3703 S. Lowe

G. Miller,
3403 S. Union

A. Gabrys,
3010 S. Union

D. Yuden, 
3229 S. Lowe

MARQUETTE PARK
P. Pakštis,

657 S. Whipple 
K. žebraitis,

6640 Campbell

ROCKFORD, ILL.
I Parengimas Su Gražiu Programų 
Rengia L.D.S. 95 kuopa ir Jaunuolių 
212 kuopa sausio 18 d., 1942 m., Gri­
ciaus svetainėje, 510 Island Ave. Sve-' 
tainė atdara 2 vai. popiet. Progra­
mas prasidės 3:30. Apart jaunų šoki­
kių, dainininkų, dar bus rodomi kru- 
tami paveikslai net iš įvykusio “Vil­
nies" pikniko Camp Hill Crest pereitą 
metą. Dalyvaukite visi ir vioss.]žan- 
ga tik 30c ir 35c prie durų.

Paveikslus rodys Jono Pauliukaičio 
žentas. (15cl7)

Kviečia Komitetas.
DETROIT, MICH.

A.L.D.L.D. 52-ros kuopos susirin­
kimas įvyks sausio 18 d., 9:30 vai. ry­
to, Draugijų Svetainėj, 4097 Porter 
St. Šis susirinkimas labai svarbus. 
Todėl visi nariai dalyvaukite. (15-16)

Sekretorė N. Astrauskienė.

Į Vietos Pranešimai Į
L.D.S. 2-ro APSK. POSĖDIS

L.D.S. 2-ro Apskr. posėdis įvyks 
sausio 19 d., 8 vai. vakaro, “Vilnies" 
Svetainėje. Prašome visus apskričio 
narius ir kuopų išrinktus narius, ku­
rie buvo išrinkti dėl prisirengimo sei­
mo, dalyvauti laiku. (16-19)

Sekr. J. Skeberdytė.
LIETUVIŲ EKS-MAINIERIŲ 

KLIUBO metinis susirinkimas įvyks 
sekmadienį, sausio 18 d., 1:30 vai. po-

Whitney E. Tarutis 
ADVOKATAS 

BRIDGEPORT 
3133 Sa Halsted Street 

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street 
Room 2014 

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto. 
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679

I Medicinos Daktarai
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta -tį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
goj nuo šiltinės temirė tik 4
Žmonės. Tai mažiausia kiek priėmimą Kliubo įstatų. Bus ir kitų 
, , Isvarbių dalykų aptarimui. Todėl visibUVO nUO tOS ligos mirčių nariai kviečiami dalyvauti, ir kurių 
per daugelį metų. |mokestys pasilikę, teiksitės^atsįtristi.

piet, C. Ūkelio Svetainėje, 3416 S. 
įLituanica Ave. Svarstysime galutiną

Bendrai, beveik tik vie­
nas žmogus iš miliono.

Sausio 18 d. Lietuvių Au­
ditorijoj įvyks Teisybės My­
lėtojų Draugijos metinis 
parengimas. Programą pil­
dys Kanklių Choras. Su­
vaidins komediją “Audra 

[Giedroj” ir dainuos populia- 
riškas dainas. Pradžia 4 
vai. popiet.

Visi Įcankliečiai būkite 
svetainėj laiku.

Mūsų Bankietas
Kanklių Choro rėmėjų 

bankietas įvyks sausio 25 d. 
Į Lietuvių Auditorijoj. Bus 
puiki vakarienė ir gražus 
programas.

Visi Kanklių Choro-rėmė-|Kj"g^anda ltk,lppida^u
. . z-«, . ’• • • ■ gerus sūrius ........

ŽOLES
Dusulio Arbata, 50c; Nervų arbata 
85c; Vidurių Valytojas 60c; Plaukų 
Apsaugotojas nuo pleiskanų ir pra- 
žilimo 60c; Moterų mėn. reguliarto- 
rius 60c; Kosulio ir Kokliušo Ar­
bata 60c; Kraujo Valytojas 60c; 
Peršalimo ir Kataro Arbata 85c; 
Trajankės, stambių ir gerų Šaknų 
60c; Cukrinės Ligos (diabetes) Ar­
bata 85c; Vyriškumo pataisymas, 
žolės 85c; Arbata dėl sumenkimo

SANDELIS VISOKIŲ 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

Aukso Altoriukas (Tilžės) 
paprastu apdaru.........———

Ta pati knyga, Celuloido gražiu 
apdaru ............................. $1.60

Vainikėlis, maža maldų knygelė, , 50c 
Kantičkos, visokių giesmių kn... $1.75
Katekizmai ir Ministrantūra......... 25c
Gydyklos nuo Baimės Mirties—su 

daugeliu paveikslų.......... . ....50c
Pontsko Piloto Galas ........ 10c
Apie Dangų. Saulę ir Mėnesį...... 10c
Kabalas arba Salamono Išmintis ..15c 
Girtuoklių Gadzinkos ................ 15c
Tūkstantis naktų. 1-ma dalis...... 50c
Sapnų Knyga, apdaryta, su pa­

veikslais ......   $1.60
Lengvas Būdas Išmokti Angliš­

kai kalbėti be kito pagelbos...... 35c
Mikaldos Pranašavimai............ 25c
Istorija Seno ir Naujo Testamen­

to, su paveikslais ....................
i Sveikata Ligoniams, knygelė, ap- 
I rašo visokias žoles, kokios kam 
I tinkamos

60c

ROSELAND, ILL. 
Koncertas ir Balius

Tarptautiškas koncertas ir balius 
naudai Rusijos Raudonojo Kryžiaus 
ivyks sausio (Jan.) 17 d., 6 vai. va­
karo, L. Svetainėj, 10413 S. Michigan 
Ave. Bus labai puikus programas. 
1. L.D. Aido Choras, vadovybėj Mrs. 
Yuden, 2. A. Lapinskas grajys pui­
kias melodijas ant Harpos. 3. Veroni­
ka Panchislin, vocal solo, 4. Mr. Smo­
lik, armonikistas, 5. Lillian Soroka 
deklamuos, 6. Nadia Sabodor, vocal 
solo. Po programo bus puikus balius 
iki vėlumos. Visus ir visas užprašo- 
dalyvauti. (16-17)

Komisija.

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
IR AKINIUS PRITAIKO 

3343 S. Halsted Street 
Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuc 7 iki 9. 

šeštadieniais: 11-12, "2-4, ir 7-9. 
Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutartį.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

25c

LDS 116 kuopos susirinkimas vyks 
penktadienį, sausio 16, 8 vai. vakare, 
toj pačioj svetainėj, 2244 W. 23rd 
pi. Visi nariai sukviesti atvirutėmis. 
Kurie neųžsimokėję už pereitus me­
tus malonėkite pasimokėti šiame su­
sirinkime. Daugelį svarbių dalykų tu­
rime aptarti. Po susirinkimo bus pa­
vaišinti. Naujai prisirašę muzikantai 
žada linksmint iki vėlumos.

Rast. A. J. Matukaitis.

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet.
Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

25c I CLASSIFIED ADS I
jai, visi Chicagos lietuviai 
mylinti dainas ir meną nuo­
širdžiai kviečiami dalyvaut.

J. D. B.

Dr. F. M. Duermen gavo 
iš Washingtono laišką, kad 
Filipinų valdžia turi pakan­
kamai fondų žmonių aprū­
pinimui ir dar kol kas jų 
šelpimu rūpintis netenka.

A. Žadės, 
6753 S. Western

J. Juzėnas, 
6623 S. Whipple

A. Grigas,
7200 S, Campbell

S. Peterman, 
6801 Š. Artesian

P. Rurdųlis,
6923 S. Washtenaw

E. Arlauskienė,
7030 S. Campbell

M. Railienė, 
6901 S. Artesian

O. Mockienė, 
2437 W. 65th
JACKSON PARK

K. Jokubauskas,
6444 Stoney Island 

C. Zix,
6134 Evans

KITUR
Starevičienė,

404 S. 14th Avė.,
Maywood

S. Juška,
7139 S. Winchester

A. Shultz,
7546 S. May St.

S. Drigotas,
5114 S. Knox Ave.

25c REAL ESTATE FOR SALE
Bizniava propertė pietinėj daly— 

Storas (Dabar Beauty Šapa) ir 3 
kambariai užpakaly; 6 kambarių fla- 
tas viršuj: 3 kambarių katidžius ir 1 
karo garadžius; visi išrenduoti ir neša 
gerą pelną. Parduos pigiai. Klauskite 
savininko: Bill Dųdor, 1025 W. 
Madison St. (16-19)

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

PARDAVIMUI MEAT MARKETAS 
IR GROSERNĖ. Biznis senai uždė­

tas. Gyvenimui kambariai ir 2-jų

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

diktuoliams 85c; Vandeninės Ligos karų garadžius. Renda $35.00. Par- 
Arbata 60c; Inkstų ir Akmenėlių duos prieinama kaina. Liga verčia 
arbata 60c. , parduoti. 3553 S. Wallace. Phone

M. ZUKAITIS (Rockwell 8714. (17)
331 Dean Street Spencerport, N. Y.

World Playhouse 
410 S. Michigan Ave., 

Palei Van Buren
Antrą Savaitę 

“Russia Comes Thru” 
(Rusija Pasirodo

Su Didžiausiu Oro Judžiu!)
“Pergalės Sparnai”

Rodomi Sovietų Drąsus Orlaivi- 
ninkai ir Jų žygiai

Taipgi Vėliausios Rusijos Žinios 
Nuo 11:15 Ryto iki Vidurnakčio 

39c iki 6:30

IPrivatis žmogus jieško tikro bargeno 
nusipirkt namą arba bungalow. 

Nugent Ins. Agency, 6170 N. W*— 
ter Ave. (17-195

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

APSISAUGOK—NESIGAILĖSI Phone HEMlock 0201

TO

-r-.iNew..ti MDEEY-BACK GUARANTEE 
Fluorescent TEETH 
DENTAL PLATES $QS2 
PERSERGSTIM: Būtinai rel- up 
kalaukit tikrų “Fit-Rite’’ plel-« • 
tu — mūsų darytų —-  — 
d'ėl geros išvaizdos Ir 
smagumo jūsų pad-1 
Jentų.
TAISYMAI—1 DienosPatarnav.iuaa

Mes darome dentures ant 
aplaikytų įspaudų ir Iš už­
sakymų ieškome paramos 

-vtiktai nuo Illinois Registruo- 
Ha tu laisniuotų Dentistų.HflHDĖ!iTALLABKE“ft

tsss MILWAUKEE AVENUE
■ «■■■■■" ’t e 6447 S. HALSTED ST. iTLOCATIONSį *»404 E. 47 th STREET
■ Open S to 8 f »3420 W.26thSTRSCT
•HŠB 'WSSSfcW

Į .nd Thu... till 7. Į S.STflrK si­

NELAUKTO, RYTOJ GALI BUT 
PERVĖLU. Apdrausk—inšiūrink sa­
vo Namus, Baldus, Biznius, Langus, 
Automobilius nuo visokių nelaimių, 
Public Liability ant Tavernų ir Hold 
Up Insurance.

Taipgi rašau visokią apdraudą ant 
žmonių: HEALTH, ACCIDENT & 
LIFE INSURANCE. Pirma negu im- 

■site kokį nors insurance arba atnau­
jinsite seną, pamatykite mane. Nu­
sistebėsite, kad už visai mažą mokėji­
mą gausite didelį apsisaugojimą. Ver­
ta yra, kad turėt sau ramybę.

Paskolos ant Namų ir ant Automo­
bilių naujų ir senų už labai mažą mo­
kestį. Gaukite aprokavimą kitur ir 
paskui pamatykite mane, matysite, 
kiek aš Tamstos pinigų galiu sutau­
pyti.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St, Tel. Prospect 9000 

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago. Hl. Phone, 
Qnn snw*

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
mingai akinius 
už p r ie i namą

- kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji- 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

L* fclje&elh“d Anna-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai, /
Skanus Vynas

ir Degtinė įf
JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr. G. Serner 
LIETUVIS AKIU GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street

Phone: YARds 1829
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutartį

/lets''
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